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DePue Today is Tuesday, October 30, 2012. My name is Mark DePudjrdetorof
oral historywith the Abraham Lincoln Presidential Libratym here today
with Tuck Belton. Good morning, Tuck.

Belton Good morning.

DePue How are you this morning?

Belton Well, I'm pretty good, able to get up and take nourishirenthat's a step in
the right direction.

DePue Very good. Let's start with thisWhen and where were yooin?

Belton Well | was born in Tallula, Illinois on Novemb@r 1922.

DePue And you just mentioned you're just a couple days away fromrjoetieth
birthday?

Belton Ninetieth birthday will be this Friday.

DePue Well, happy birthday in advance.

Belton: Thank you.
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DePue: Now, the other thing | wanted to get established up froack, that's an
unusual nameso let's start with your full namend then you can tell us how
you ended up with that as a nickname.

Belton Well, my full name is Cecd which | never cared f@& KennethandBelton.
There's a long story hové Il don't know how | got Cecil. My dad got fouled
up at the doctor's office. Bainyhow he had the name of Tuck as a nickname
and | was knowé He was Big Tuckand | was Little TuckLater onof
course, after he passed awhgort of adopted that namand I've had it for
many, many years.

DePue It's one of those really cool nicknames. | don't blame you for keeping it.
Belton Well I don't know how cool it isbut I've had it for a long, lapwhile.

DePue Tell us a little bit about Tallula. Where's Tallula?

Belton Tallula, Illinois is aboutwenty-two miles northwest of Springfield. And back

in the days when | was growing up there, it was a coal mining and agricultural
community. And it was very thriving village. We had a daily newspaper, a
couple of hardware stores, two banks, a butcher shop, jewelry store, dentist,
doctors, filling stations andvery thriving community.

We had five coal mines within abofatur miles of the villageandmy
father was a coal miner, by the w&f.course, they're all gone ngand
Tallula today is only @ Well in 1929 the banks, of course, went dolike
they did all over the country. And the businesses closed and so forth. And
today it's only a sleepingpenmunity for Springfield. There is nothing left
there to speak gfexcept a post office and senior center and maybe one
tavern I'm not sure.

DePue | know that this part of lllinoisthere were a lot of immigrants that settled here
to work in the coal imes. Belton, thoughs 0 u n d s s that Bagligh lor
German?

Belton Scottish | traced my father's ancestry all the way baak tdorget what year

My wife and | did through the genealogical libraries out in Mesa in Arizona.
He came from Scotland. My rtieer was English.

DePue What was your mother's name?

Belton Epperly

DePue What was her first name?

Belton Freda F-r-e-d-a.

DePue Epperly? And what nationalitglid you say shavas?
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Belton English.Her ancestors were from EnglaridePue Did she wok?

Belton Yes, she workedWell, during the Depressiomhen | was a teenager, of
course, she worked anldnejust a little bit of everything to sort of help keep
things going. Angdas you knowin the coal mining industry in the
summertime, the minersdh't have workbecause nobody needed any heat
they didn't buy any coal. $Sehedonehousework, hung wallpaper. | can
remembershe baked some of the best cinnamon rolls and iced e
delivered them around towyou know anything to make a couptd bucks to
get by on.

And then when the war started, she workedllapolis, at the
ammunition plantMy dad was injured severely in a coal mining accident at
Lincoln Ming, that isn't there anymoyrbut he had his kidneys crushed and so

forth.

DePue When was that?

Belton Oh golly, that wasaround 1930, maybé& 3 mewhere in theygvhich made
it doubly hard, of course, for us.

DePue You were born in 1922. I'm wondering if your father served in the First World
War.

Belton No, na He didn't serven any service.

DePue Was he not old enough at the time?

Belton Well, I don't know. No, | guess he would have edret's segin 196 He

was born in 1900.

DePue He would have been just barely old enougmeteen seventeen is when they
started to draft.

(telephoneings)
Belton During World War I, yeah.

DePue: So, well, should we pausefausen recording Okay, we're back after a
quick break. We were talking about your father. He had his kidneys crushed?

Belton: A lot of rock fell in a mine and fellmhim and crushed his kidneys was
guite serious. He ended up in the hospital for quite a wdile he hired a
lawyer. Back in those days, you know, coal mining employees were looked
upon not like they are today. That was before the days of Johnwis*eand

1 John L. Lewis was president of the United Mine Worlaramerica (UMWA) from 1920 until 1960 and
founding president of the Congress of Industrial Organizations (CIO). His was the dominant voice in shaping
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they had the unions and all th@ihey had nothing really to sayhelawyer he
had healways claimed the company paid him more thafnhefather]could
So he didn't get anything out of the whole accidemen his hospital bill.

Well, he gets injured right at the depths of the Depression. What happened to
the family afterwards? Were they relying on your mom's income?

Well, yes, but we lost our homand we had to move out of our home. | can
remember one time nfathercame in ad laid his hand dowrand he said,
"That's every penny | have." | don't recall just how old | vads enough to
remember thisHe raised his hand up and there w&s@ bill underneath it.
And, as he saidit was all the money he had.

We were very pogiery poorMomdonea lot of different work for a
lot of different people. Then my dakde worked at a filling statigrsome work
that he could, you know, handher than any kind of labor.

Did you have any brothers and sisters?

| had twosisters and a brothéFhe two sisters are deceased. My brother is
still livingd he's seven years youngein Davenport, lowa.

Were you the oldest or the
| was the oldest of the four.

Did you help aroundduring the depths of the Degssionwith bringing in a
little bit of money as well?

Well, | had paper routes. At one time | had the paper route for the whole town
of Tallula, which isn't very bi@ Well, about 650 population. But it took me a
while to deliver all the papers.nrdl thenlé | don't know if | should put this

in the interview or not. My father andwe really didn't get along too well

When | was about seven years,dldient to live with my grandparents. |

lived with them until | graduated out of high schotheywere great people
wonderful people.

Was this in Tallulaas well?
In Tallula, yes.
Wasthe family supporters of FDR?

Oh, yes. Oh, yes. My whole familyagsupporters of FDR.

the 1930s labor movement. ARLIO (http://www.aflcio.org/About/OuHistory/Key-Peoplein-Labor
History/JohnL.-Lewis-18803-1969
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You mentionedwhen we were talking beforeengot started todagbout a
program that you got involvedith in high school.
National Youth Association.

And what was that?

Well, it was a program, | think, that was instigated during FDR's New, Deal
part of his New Deal, as | uagstood it The government, | think, furnished
the money. | know | madel think it was$6 a week for the work | was
putting in. | worked about twanaybe two and a half houmsach day for five
days. That would be about, | thirk6, as | recall.

What was the work?

It was the same work I'd been doing and getting nothing. | helped my
grandfatherHe was the janitor of the high schoAlter schoolof coursel
was always in sport$ loved basketball, and I'd go real fast to get my work
done so | could get on a basketball court and practice, you k(id@Pue
chuckles)But it [the work] consisted qfl had to sweep the floors every night
all the floors and all the steps. And every morneayly, we'd go downand
we'd dust all the desks.

In the wintertimewe'd have to go down around 4;30order to get
the fire going in the boiler to get 1@@undsof pressure | can remember
that to this day to make sure the second floor was heatieoth(laugh

My grandfather was a perfectioniaind he taught me a lot of things
aboutdoing it the first time and doing it right and how to take care of tools.
That has stayed i me all my life.

Those are good lessons to leatran early age
They were veryverygood.

What was your grandfather's name?
Kenton P Epperly

Kenton?

Kenton.

Sao obviously, your mother's father?

Kenton PriceEpperly Yeah, my mother's father.
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DePue: Now,when we met éThis was some tli me ago
know | need to ask you about wallpaper. Somehow wallpaper figures into
your early life story.

Belton: Well, my mother used to haraylot of wallpaper. And sometimes I'd try to
help her but | think sometimes | was more of a hindrance than | was a good
helper. That wasn't one of my better jobs. (la&)igh

DePue: Did she do that in your own homear did she actually do that as a job?

Belton: She'd go into other people's homékey would always buy their own
wallpaper and she would do the work there. That's when they used all the
liquid paste and that sort of thing.

DePue: That's quite a job!

Belton: Yeah, | can remember a couple of tsngetting up on the ladder and having
the wallpaperand the first thing | knowt was draped around mgoth
laugh It's a little art to hanging wallpaper.

DePue: I would imagine part of the job is a matter of timing. You've got only so much
time, mayle, before the past startsto dry.

Belton: Well, yeah, a little bitbut that's not a big deaf.ou would have plenty of time
to brush it down and get all the air bubbles out and get the seams together and
that sort of thing.

DePue: Getting the seams todwdr, 10 bdt that was the trick.

Belton: That's very trickyMy wife and | done some of that many years,agten |
built my own homeShe and | tackled some wallpap#rwas quite a chore.

DePue: Where did you attend high school?

Belton: In Tallula, Illinois, Tallula Community High School.

DePue: What was the size of your graduating class? Do you remember?

Belton: Yes, about twentyhree or fourThat really was one of the first highlights of

my life. | didn't know it but | was picked to win the Schadduip Loyalty
Scholastic Award. A senior got it each year at graduasiach | was picked

for that. | was on cloud nindecause it was quite an honor. | was getting
along with it real fineuntil they told me | had to make an acceptance speech
at commencesrmt. That kind of pothlaugh) took the wind out of my sails.

But | got the job done.

DePue: Did you get a little money with that?
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No, no, ng no money whatsoever.
You said you were into sportas wel|] basketball you mentioned.

Bagketball | played basketball all four years in high scha@od | was captain
the senior year. In fact, 1939 was our best year. We lacked two games from
going to the state tournament.

What position did you play?
Forward.
How tall wereyou then?

| was only abowé | was a little tallethenthan | am nowl was about five
ten and a half. Buback in those days, if you had a-émot guy for center,
you were doing real goptlecause we had no sevieoters in those dayske
we have today.

Was Tallula big enough to have a football team?

No, we didn't have football. It was too much of an expense for the school. But
we had basketbalve had baseball and track and softball.

Was yours a religious family?

No. I would say no. My grandparenighink the only time | can ever

remember being in a church with my grandfather, who was a wonderful man,
was at his funeral. But he lived just catty corm@ross from the Tallula
Christian Churchand that's wheré attended as a teenager.

In fact, the preachér E.K. Beckett was his nardehe was my second
father. He just took me underneath his wing and held me responsible to do
jobs around the church and got me off on the right foot. I'd milk his cow for
him when havas on vacation. And one of my jabsesponsibilityy was to
heat the little stove that heated the water in the baptismal tank. | always
worried about thato get the temperature just right for the waserit
wouldn't be too coldor it wouldn't be too hot(both laugh

Who was getting you to churcbr were you just going on your own?

| just went on my own. | went to the Christian Chynctostly due to E.K.
Beckett. He encouraged me. In fddbaven't mentioned this to many people
in my lifetime but Mr. Beckett offered to send me to four yearsemhinary
college if | would become a minister. And | thought long and heavy about
that. I've often wondered in the years padtat[l] would be today if | had
done that.



Belton Interview #VR2-A-L-2012042.01

DePue: Well, | think it's very unusual that you are going on your own. Most
everybodyasthey're growing uphasa parent or a grandparent or somebody
who's taking them to church.

Belton: My parentsthey never went to churahuchor my grandparents either. | went
to Sundayschool andchurch. | got quite involved in the Christian Church as a
teenagerwith what they call Christian Endeav¢mhat] would meet on
Sunday eveningsnd we'd have picnics and that sort of thing. But the
minister had a lot to do with keeping the youthhe church coming.

DePue: Was going to church a good way to meet girls?

Belton: Yes, yes. | remember walking horoee of the [girls]Mary Bryant who was
a cheerleader. | would walk her horiter father was very, very stricnd |
was always afraid dfim. I'd get within half a block of her houdéd say
goodbye and she went on homéadth laugh

But | was so busy in sports in high schdalidn't date much at all.
Well, I didn't have any money for one thing. Nobody had any money or cars
or anythinglike that in those days. And most of the gjrAllegra and Martha
Ellen, they were very dear friends of min&e lived close together and
walked to school every day, back and foltjust had a real close relationship
with most of the kids in the classally.

DePue: What did you think you wanted to do with your life after you graduated?

Belton: Well, in the back of my mind always thought I'd like to fly. There was a
man in towd his name wa¥olker Vattertor§??). He was a colongh the
Army Air Corps, and ke had wingsHe was a brother of the druggist in our
community the drug store. | talked to him several tinesd he told me about
life that he was going through and so forth and some of his adventures and so
forth and so on. | got quite interedtm that part of the service.

But actually when | graduated out of high school, | gudssse
thoughtssort of wereon the back burner. And tlfuckle$ didn't have any
money. My folks had no money, of cours&ent down to Petersburgnd |
talked toJudge WhipHe loaned m&50for the first year's tuition at Illinois
State Teachers College in Normal, lllinois.

DePue: Judge Whip?

Belton: Judge WhipVirgil Whip. And he loaned me th&500n a handshake. | had
nothing to go back up with.

DePue: Was hat an entire yeaf's
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That took care of me the first year at lllinois State Teachers College. Well
another classmate of mine went with,rard we had our own little apartment
off-campusat lllinois State Teachers College.

So, that covered the tuition but nmdom and board?
Right, right.
Well, how in the world did you handle room and board?

Well, our folks would send food up with us and that sort of thikig.didn't

get heavy (laugd) from the food that we hatbut one of the guys roony at
the house where we were at was Beynes namé and he was the manager
of the Steak and Shake old Route 66 in NormalEvery once in a while he
would bring home some hamburg&hat was quite a treat for us to have
hamburgersSometimes we'd make avy. You know, it's amazing what you
can do when you have tddthlaugh) | found that out overseas. (laggh

Yeah, | bet you did! You're going to a teachers college. Did you intend to
teach afterwards?

Yes, | wanted to teachwanted to ke a coach. That was my impression
the first thing that impressed me wéd like to be a basketball coach or any
kind of a coach in high school.

What were you majoring in in college?

Well, I only went there one year. | only went thereeg/eay so | didn't get
around to majoring in anything. | quit there and went to work for Western
ElectricCompany.

Before we get too far into what happened after you graduated from high
school, | wanted to ask youyfo u wer e one odeliverddo s e

Kids

newspapers quite a bit. Are you paying

delivering,paying attention to what's going on in Europe at the time?

Not really, not really. | had a wonderful time growing up in Tallalthough
our family hadnothing at allbut | wouldn't trade my childhood for anything.
We didn't have anythingeally, but we created our own entertainment and
made wonderful friends. | just had a wonderful,lgeowing up. In fact, |

cried when | had to graduate out of higghoo) because | was in all the sports

and the class play and operettas and spelling contests and you name it. | really

enjoyed high school very much.

Do you think it was good to be in a clagkerethere are only twentgome
Kids, instead of a mutbigger class?
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Oh, I think sg very definitely. | always had a very good relationship with all
the teachers. There wasn't a teacher | had that | couldn't go to afHegay]

need a little helgor | need thisor | need that. They were all yehelpful and
very nice people. And if you wanted to stay after, they'd help you out with
you know something. | had no problems whatsoever. | thought quite highly of
all my teachers, the principal, addliaSteief??. | can name them all by

name yet today. They were great.

Did your grandparents have a radio? Did you get to listen to the radio once in
a while?

My grandfather had an Atwater Kent Radio. | don't know if you recall what
those were. | don't think you're old enouffthad a mial case about so big
and had the speaker on fafpwas a twepiece outfit. | can remember him
sitting in his chair with his pipe in his moytistening to Clearwater stations
like WGN, and there was one in Dallas, Texas. Tiveasonly a few that you
could get at night, because there was so much static @irthe

When | asked you befoiieyou were paying attention to the news at lall
think you had mentioned earljgrou actually heard a speech by Hitler one
time, on the radio.

Oh, yesin 1939 they would assemble all of us in what we called the assembly
hall in the high school. It was a big room in the center on the second floor.
And we would listen to Hitler's speeches. | can remember hefitieid)

Hitler! Heil Hitler!o Little did | realize, sitting there as a junior in high school
that | was going to be quite involved in World War 1.

When did you graduate from high school?
Nineteen forty.

Sa this would have been about the time Germany invaded Poland. That was
in Septemberl939. Do you remember that?

Yes yes, | remember that. Poland was the first country, wasn't it, that he
invaded?

Right.

And then Holland and Belgium was next. But Holland was pretty high on the
list. | had a dear frienthat lived in Nijmegen, Hollandvho | didn't know at

that time Steve MyersHe lived in Nijmegenand ke was in the Dutch
Undergroungwhich | later was a part pduring World War II.

10
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DePue: Yeah, the Germans invaded hey went west in the spring of 1@4Sq
Holland and Belgium and Frandke Low Countries? were occupiedDo you
remember all of that? Were you surprised by how quickly Germany was able
to roll up all those countries?

Belton: Well, after thought, back when | was graduating out of higtoet; | really
didn't give it a lot of thought. | listened to the news, of course, and knew what
was going on. | guess | really didn't know how serious it, wasl December
7, 1941 when | was home. | was working for Western Electind | was
home thatSunday afternoon. And the news came of the sneak attack on Pearl
Harbor. And thepmy brain started turning (laugh becausé knewwe were
in trouble with another war.

DePue: Did you start thinking then aboybur ambition to fly?

Belton: Well, | did. At that time when Pearl Harbor happened, | still was really
serious about it. And let's seghen Pearl Harbothat wasin'4lL et 6§ s ee,
was onl@ | was seventeen when | graduated out of high scheds about
eighteen and a half, | guess, or sormeghike that. And | was working for
Western Electric.

| don't know how far you want to go with thisut we were working in
Peoria in '421 guess it wasThere were five of ydive friends of minefour
friends and I. And weall five of us decided tayo enlist in théAir Corps
They had recruiting sessions there in Peoria.

So unfortunately therewasa couple of pubs on the wagnd we had
to have a little glass of beer here and a glass of beer YNergot to the
recruiting stationsand to make #ng story shortout of the five guys that
were going in the Air Force, I'm the only one that made it. Two of them went
to theMarines Two guys went to tharmy. And | forget where the fifth
guye | was the only one that ended up in the Army Air Force.

DePue: What happened to the other ones? Did they not pass the physical or

Belton: Well, they got in the wrong departmentver in the recruiting stationkike |
said, we had stopped at a couple of taverns along theawdyour thoughts
probably weren't dugls) too clear.

DePue: Maybe you were a bit more clebeaded than the othfrur?

2 The coastal region or northwestern Europe, consistiglgium, theNetherlandsindLuxembourgis
known as the Low Countries because much of the land along the North Sea is below or at sea level
(http://www.answers.com/topic/lowountries#ixzz3As5NyPhz
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Belton: Well, I don't know about thabut maybe | was just more fortunate. | don't
know. But | passed the sifour. It was sort of a strict physicdbr the Air
Force and | had no trouble passing that.

DePue: Did the rest of your buddieat the timeall want to be pilotsas well?

Belton: Oh, | don't recall that. But they wanted to go in #ieForce | don't know if
they wanted to be pilots or not.

DePue: | would think the hurdle for you, though, is to convince fie Force that you
wanted to be a pilptather than a ground crew or something else.

Belton: Well, when | enlisted, | enlisted in thagmy Air Corps. Buf | had to take
basic training. | had to go intogl\rmy as an enlisted mafirst and take my
basic training and everythinghen they discharge ypand you go into pilot
training or cadet trainind should say.

DePue: But from the beginninghe Army'sunderstanding was your understanding
that you'regoing to go to pilot's training?

Belton: In the Air Corp, yes.

DePue: Where did you do your basic training?

Belton: My basic training was in Sheppard Field, TeXAfchita Falls, Texas.

DePue: Any memories from that?

Belton: Well, do you want to know whate called it? (laugs)

DePue: Sure.

Belton: We called it thdihell hole of creatiom. (both laugh Well, we had an outbreak

of spinal meningitis when | was thei&e were confined to our barracks for
two weeks and fed out of the back end of dgévernmaet issué truck.[We]
had to hang sheets between our bbdaks and we had to bivoud@andgo

on marchesThey taught us our left from our right and how to march and all
that sort of thing.

I didndt care f or ébWVallspartoftietraning@i ng at
| knew | had to havieand | tolerated all of itl didn't have any trouble getting
through but | only had KFkitchen patrollonce in my entire career in the
service and that was in Wichita Falls. And that was enough.

DePue: Well, Tuck, you kow that thearmy didn't want you to care for basic training.

Belton: (laugls) Well, I guess that's true, yeah.

3 A temporary camp built outside, without any tentstp(//www.ldoceonline.com/Militaropic/bivouac_}
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Do you remember what it was that you particularly didn't like about basic?

Well | remember the bivouacs. We'd go out for likeoape of nights bivouac
and take our packs and everythibgpwn there in Wichita Falls, we'd get up
of amorning you had on every stitch you ownédmcause it was so cold. And
then by noonyou had everything offiown to your waistbecause it was so
hot

Out in the field where we took our exercisale calisthenicsve
always said Oklahoma dust blew over in the mornamgl Texas dust blew
back in the afternoon. The environment wasn't the greatest there. Well, of
course, | didn't care for basic trangj and | didn't like the weather any better,
either. (laugb)

When did you actually go to that recruiting station?

Basic training?

Well, I'm backing up a little bit. You went to the recruiting station
Oh, oh, that was December of '42.

Saq you're in basic in the early fall of 19427

Yes, yes.

Where to after that?

Well, | left basic trainingand | was selected to go to the traidnghat did
they callthad College Taining Detachment. And | was sent to Denver
University.

College Training Detachment?

Um hmm, br theAir Force.It was a short term thereery strict something
like West Point. We were under strict commands all the, tame the
classroomsvere very intense. We had coursesdikehadn't had much math
in high schoaljust, you know, general math. And we Ba® hwhat am |
trying to say here?

Calculus?

Calculus and some trigopnometRortunately we had a guy in our fraternity
who was very smart in mathematiéte got a lot of us through. We'd talk
about cramming until midnight. Wionethat almost every night. And we had
courses likeTheory ofFlight andPublic Speaking | don't recall all of them.
But, we used to sayf we dropped our pencilwe were two days behind

13



Belton

DePue:

Belton:

DePue:

Belton:

DePue:

Belton:

DePue

Belton:

DePue:

Belton:

DePue:

Belton:

DePue:

Belton:

DePue:

Interview #VR2-A-L-2012042.01

before we could pick it upb6th laugh But | made it throughThey tested us
to see if we would adapt to flyingt Denver. There was

This was a physical test you're taking?

No, ng flying. It wasn't really a tesbut we would go up in a small airplane
like a Piper Cubjust to see if we'd get sick or anything like thAfe didn't do
any flying or anything. We had algi that took us. In fact, the one that took
me up was some laggome young womamVe went upa couplethree times.
Some fellows would get sick to their stomadtnat was a hurdle they couldn't
get by. They wouldn't take you if you got sick every time yeent up in the
sky.

| think, if | weregetting sick every time | went up, | wouldn't want to be going
up.

Well, you'd be surprised. | had a friend in cadet training ehery time he
would see one of those needlesnd we saw those a lothe would just get
white in the faceand I'd usually try to get him over to a drinking fountain and
get cold water on his face. | think he got through cadet training.

| think there is one other thing that we need to back itip as well. Had you
been dating at the time you got into the military?

Oh, yes| met my girlfrience Well, | met my future wifeas a junior in high
school. She was beautifyloung blondeweren't they all?loth laugh But
she was something spal; in my story and

Was she in the same class?

Yes, we were in the same class in Tallidgunior high and high school. But
then her folksthey moved from Tallula to Atterberry. Her name was
Atterberry, by the wayfrom Atterberry.

It's Atterberry,Indiana ot

No, ng lllinois. It's about six miles west of Petersburg[Bioute] 97.
Is that an Atterberry with'a

A-t-t-e-r-b-e-r-r-y, Atterberry.

That's her name or the town's name?

That was her namand that's théown's name. Her gregrandfather donated
the land that Atterberry was on.

So it's named after her family?
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Belton: Right, right. She and

DePue: Her first name?

Belton: Virginia, Virginia Gale a wonderful woman.

DePue: How serious were yquat the time you decided to join up?
Belton: Can you stop it for a minute? | have trouble talking about her.

(brief pause)

Well, let's seé If you're ready to start. | was dating my wife in high school. |
guess you'd call it dating. No one had any money. Wetdo$ go to the show
and everybody paid their own walhen we'd take the girls homé/e'd get
eight or ten in one caand we'd all throw in ten or fifteen cents to buy the gas
to go to Petersburg. That was the closest theaites miles away.

Then, d course, after | left high school and went to college, she was
one of the main reasons | quit college. The folidsen | walked in and told
them | was througlup at lllinois State Teachers Collegkey liketo had a
stroke Anyhow, (both chucklg | wentto work for Western Electri@and |
continued seeing her, of course.

But, when | went tahe College Training Detachment at Denver,
before | went into the service, she and | had a serious talk about marriage. We
both cared quite a lot about each offaad we wanted to get married/e
both decided thatlue to circumstances that can happen during thetkadrit
might be best to wait until afterwards and get married.

Well, when | was out in Denver University, | got pretty lonespimé | |
tell you that And one night I called her ufhe was in Chicagdiving with
her mother and sistewho was working at the-66 airplane factoryRose
the Riveteds. | called her up and | saifiirginia,0 | says, fil don't know about
you, but0 | said,fit's really horible out herewithout being able to see ypuw
and how much | miss hegyou know all that.

And she says, "Well, what do you think it's been like here in
Chicago® (DePue laughsAnd | said,ii Wuld you like to come out herand
we'll get married® She sgs, "I'm on the way." Sdhat was the beginning of
sixty-five years of a wonderful life. She came Jaartd we got married.

| graduated out of that school and went to California, where | got all of
my training and then went to pfight school in Califonia. She went back to
Chicago. | went through piight and got through prélight and got to
Oxnard, California for primary and called her. §he came ouytandwe were
together all through all my trainingntil | went overseas.
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How long were youwat Denver?
Gosh, let's see We got married in July.
Was it a few months?

Oh, yeah. I'm going to sagnaybe five
months or spsomething like that.

So you're a long way short of ever being a
graduate from collegépparently he Air
Forcedidn't require that at the time?

No, no, no It was kind of funny. In
peacetime, you had to have a foyaar
college degree tgo tobecome a pilot. And
during the war, of course, | don't know if
we were smarter or what, but they pst u
through in two years (laughto get our
commission and so forth.

Tuck and Virginia B
portrait. The two were married in July,

Well, I've been in the Army long enough 19430i|n Denver while Tuck wash

. attending Denver University at the
to know that it's a matter_Of supply and beginning of his training as a pilot.
demandmore than anything else.

Right, absolutelyYou're absolutely right.

Saq you said you went out to California for pfight training. What | want
you to do is to take me through each staq what is it that you're learning to
do in each one of these steps, @e-flight is in Santa Ana?

Preflight was in Santa Ana, Catifnia.
And what are you learning there?

Well, at preflight, of course, we always had a lot of physical training to keep
our bodies in shape. But we had airplane identification, warship, naval vessel
identification. We had to learn Morsede, send it and receivei, et 6 s s ee
what else did we hawbere? That was four of the main, basic courses that we
had and they were tough. Morsmde wasn't too badut you have a tendency

to send Morseode faster than you can receive it. And that harsl to slow it

down sothatthe other person could receiveas well as you.

But the airplane identificatignhey wouldflashall the aircraft like
Italian, German, Japanese, American,, 0K the screen at 1000of a
second, like a silhouette, agdu had to identify the plane. | had a little
trouble with thatstarting out. | talked to one of my instructoasd he advised
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me to look to the sideather than straight at the image and see if that didn't
help, and it did a lot. And | gotby.

But | had a little more trouble on naval vessigntification We had to
identify the same thingnly we gotthreetenthsof a second on Navy
destroyers and Japanese and German and submarines and warships and
cruisers and destroyers and the whole fleet. Tlaatthwee of our main
courses we had in pffeght. We had some other courses théman't
remembeé Most of them were ground studies. | can't remember the name of
most of them though.

DePue: All of this, though, sounds like you're still a long way awayniractually
getting in or flying an aircratft.

Belton: Yeah, well, when we left Santa Ana giight, we went to primary training.
DePue: And that was in Oxnard, you said?
Belton: That was in Oxnard/Ve went to a place called Meraloma Flying School. Our

bae was actually a big motel in a big, circular space. We had rooms there
and we had all civilian instructorét the primary, everybody was Mister
Mister this and Mister that. And | almost washed iaytrimary. My

instructor his namewvas Mr. Perly(??); I'll never forget himHe and | didn't
really get alongfrom day oneFrom the time we'd get the Stearman We
flew Stearmafy by the way and

DePue: Is that a PT13?

Belton: PT, yeah.He would just be on my backom the time we started until we
endedHe'd get me so upset that | probably wasn't doing a good joheSo
put me up for @heckridewith the Army. We hadArmy personnel that would
come around and give yowheckrid€. Normally, if you got acheckridewith
the Army, it was just a matter of taking me up and around the traffic pattern
back downand that was jtyou were out.

Well, a fellow by thename of Lieutenant Coke put me up for a
checkride and | thought | was dondy wife and | we were really down in
the dumps. Anyhowwe went for acheckride and he took me out of the

A biplane built as a training airplane for the U.S. Air Force and Navy in the early 1930s.
http://www.stearman.at/boeing_stearman.html

5 The finalstep in achieving a pilot certificate or rating. Before exercising the privileges of a certificate or
rating, a pilot must have taken and passed a checkride. This practical exam is taken with an FAA Inspector or an
FAA designated pilot examindnttp://www.nangaylord.com/Checkrides.html
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traffic pattern and told me to do this, do that, Chandedied spis, pull two
or three force landings and everything you could think of. We stayed up for
oh, I'm going to say fortyfive minutes. | thought, boy, this is unusual.

We went backand he says, "Take me back to the field." They don't
tell you anything. Theyust say, "Do thisDo that. Take me back." ddk him
back and got into a traffic pattern, called the tower and everytimrigose
things you had to be careful you didgitound loopghem They had such a
narrow landing geait was pretty common to sesome of them ground loop.
They'd come in and round, round, grind off some of the (Igugind of the
wing.

We're looking at a picture of one of these Stearman. It'pkabe.
Yeah, yeahopen cockpit.
Open cockpit, fixed landing.

Yeah.It's one of the greatest acrobatic platiesyeverhad It still is. You see
them at air shows today.

What was Mr. Penjj's problem with you?

Well, we jus€ Personality, | guessnostly and he just | don't think he cared
for me and | sure didn't care for hirhle put me up for thatheckride | didn't
finish the storybut we came back dowmand Lieutenant Cgxhe man that
took me up for theheckride he went in thé I'll say the waiting roonwhat
we'd call it Anyhow, he wentin there and I'm standing out there. | was in a
cold sweatbecause | didn't know just what the story was.

About that timemy commander came autsays, iiSir, | can't stand
this tension any longerl said,fil just came back from a check fliglsindhe
didn't tell me how doneor anythingo "Oh, by the way," he says, "Lieutenant
Cox told me it was one of the best rides he ever had." | almost rrexdted
into the tarmac.koth laugh)

Before | could sayp We I'dllike to have another instructohe said,
"By the way, Mr. Belton, you report to Mr. AtkinspMonday morning. He'll
be your new instructorMe [Mr. Atkinson] and | got along fine. And | went

6 An aircraft control maneuver where thidot combines a 180° turn with climb. It is now required by the
Federal Aviation Administration for attaining a commerdlight certificate.
http://en.wikipedia.orfyiki/Chandelle
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through primary training withowt n y déddhe taught me some things that |
didn't even know an airghe could do. He was a nice guy.

Was it Lieutenant Cox who took you up on thaeckrid®
Yeah, but he was afirmy pilot.
They knew that Pedicould be a little bit rough around the edges?

Well, that | don't know. That | darknow. But one of our instructors there
was Bob Cummings. | don't know if you ever heard of Bob Cummings. He
was a movie actor. And he was

Robert Cummingsyes.

Robert Cummingshe was about as craagting there as he was in the movies.
In fact, my wife worked in the PX, and so did a friend of hers, and that guy
was always telling joke®ing??) Bell, she came in one mormrand had tea
bags on for earringsle nicknamed her Teabag TilBd¢th laugh She kept

that name all through cadet training.

At this time, did you know what kind of aircraft you were going to end up
flying?

Well, all through the differerphases of our trainingrimary, basic and so
forth, we would put in what we would like to bigly choice was fighter pilot.
Well, we got to basic at Chico, Califorhia

Is that the next step?

That's the next step, yes. And our @@mmanding officercomeout one day
and told us, "All of yowcadetsvho arewanting to be fighter pilotsyou'd

better think about changing yomind, because we don't need dighter

pilots right now." And he says, "If you continue to ask for thatyour first
choice, a lot of you are going to end up as a flight officer," which was a rank
like a, what do they call those officé23 heyweren'tcommissioed you

know.

Warrant officers?
Warrant officersHe says, "You'll probably end up as a flight offigeulling

targets down in Arizona somewhere for young cadets to shothattscared
me!

(laugh3

So | changed right thereny choice and went® multi-engine.My training the
rest of the way was fanulti-engine pilot.
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Did you continue doing flight trainingnce you got té | guess you went
from primary to basic?

| went to basic at Chico, Californiand we flew what they calléalsthis a
picture of it or not here?

That's a BT15 there. Is that what you were flying?

Yeah, | think we flew BT13s. We called thenVulteevibrators." (laugk)
Vulteevibrators?

Vulteg | think that's who made the plane.

With a "V" or a "B"?

A V V--l-t-e-evibrators. And there we started more intense trainiig.had
to fly at night and we had to land at nigttake off at night. | think we got a
little bit of instrument flying therenot too awfully much. By well, like you
say, it was basic trainingVe did solo thergn theVultee. (laugts)

My friend and | that flew togethgwe got in there to take off one day
and we got all ready to gand we forgot to put the prop in the little pitéie
took off, and run down to the end of the runway anuh roff in the sand. We
didn't damage the plane or anything. Our instructor happened to be in the
control tower. He said, "What theehdouble todh-e-double toothpicks, slang
for hell] are you folks doing down the?"

iWed ondt k no w;wrosgavitinehe plane. Yvé jast couldn't
get it off the grounah We started talking, you know, and he sayid you
have that plane in low pitcbh? said,iYes, Sit @oth laugh And he said,
AWell, no more flying for yowguys today. Come on in. You're doiee'll
make it up laten So, it waspilot error,all the way.

| suspect he'd seen a lot of different things.

Oh, yeah, he probably knew pretty much what happened. @augh
What was your rankduring all these steps of training?

Cadet just cadet, yeah.

You weren't commissioned yet?

Oh, ng no, na No commissionall the way until we got our wings.

What would have happened if you had washed out?
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| guess they'd heeé | don't know what thed have done with me. | don't
know.

Possibly turned you into an infantryman or
Well, no. | don't know about that.
€ on a flight crew or something like that?

16 d Iprabaldy maybe stayed in the ArmAir Corps. Therevasa lot of
other jobs in the Air Corpsther tharpilots. But | never really gave that
much thought.

Was being a navigator or bombardier one of the options that yoahagell?

Yes, yes. You would have had torgoonto a bombardier school aa
navigation school. We got some trainimgpeciallyon navigation. We got a
little bit of celestial navigation training and wind speeds and basic
navigational featdut mostly it was flying the airplane, getting familiar with
the airplane and that sort of thing.

Now maybe this isn't something they gave you an option on gittedlid
you prefer at that timeto go to Europe or to the Pacific?

No, we didn't know. We had no choice. We had no choice. | never gaadly
that any thoughtbecause hadjust assumed weould goto Europe, which
we did.

Most of this training, | would guess, is 1943 now?
Yes, up unté Let's segl graduated in May of 1944.
How closely were you guys paying attentiorwhat was going on in the war?

Well, we were paying more attention théecause we were getting closer to
going somewherato combat and we paid more attention to it. But, as |
recall, it was a futtime joh flying and trying to learn everiging in the
different airplanes you flew.

From basic, we lost a couple of cadets in basic accidemss kind
of sobering, when that happened. And then, of course, once we left Chico
basic, we went to Stockton, California for advanced flying.ré&ie got into
two-engine planes and started our traininggfaell, we had to fly
instruments a lgtwhere they put up the screen over your glass/ou can't
see and to do any dead reckonivigu have to fly strictly on instruments.
We'd go up and make roundhin trips and so forttcome back and just all
kind of training of course how to handle the plane and all about the pl@te.
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gosh it's been so many years ago, | can't remember everything they did teach
us there.

But, anyhow, we had to do an instrurheheck with the pilots out of
Kelly Field, Texas. They werarmy, Army Air Corps pilots.They'd check us
out on instrument3/NVe had to pass the instrument jéstfore we could
graduate. | had a little troublerememberpné Out in California this was
before we had all this fancy electronic equipmente used the radio quite a
lot and we flew by quadrants, you knogty B, B quadrant and so forth.

| was taking a test one day with my pjland | was doing what he
said.We were supposed to go into Stockiona landing and then take off the
shield and see where you're at. | went in,flmé | was in the wrong airport.

(laugts)

He told me what | done wrong. Those mountains caused those radio beams to
bend and K& flew out of one quadrant drinto anotherThere was a way to

figure that outif you knew how had the knowledgevhich he told me, of

course. | had to straighten that cogfore | ever passed my test with #eny

check pilots. But | overcame thath{uckle$ But when | took thascreen

down and | wag | think it wa® Where was | &Sacramentdl couldn't

believe it. | wasatthe wrong airport(bothlaugh)

This is really an intensive series of training sequences you had to go through.

Yeah, all thregthe primarythe basic and the advanoedsvery intensive
and quite speedyrou didn't waste any time. Well, they were needing people.
Like you said, it depends a lot on the demand. (lgugh

Well, I would imagine thatsomewhere along this line, you can't help hear
the news and notice that there are an awful lot-&7Erews and 84 crews
that are being lost over Europe at that time.

Right, yeah, before | got ther8ee, | didn't get overseas untim going to say
December o14. And they wereolsing Seg we done all the daylight
bombing and the RAF done all the night bombingf course, the daylight
bombing was a lot more treacherpbscause, after afou can see the planes
in the night. They ugsksearchlights andll of that.

But the Germans were very adept at shooting you right out of the sky.
If youd fly your plane straight and level and give them three shots of an 88
[mm] battery on the ground, they'd knock you right out of the ¥kg.had to
dodiversivemovementall the way in and forth.

By the time you got to advanced trainimghere was th&t

Stockton, California.
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Was that where you were starting to learn how to fly in formatassvell?

No, no, we didn't fly any formation there. | didn't fly aleymation until | got
into what they called transition training New Mexicq and there | was
flying a B-17.

Was that the next step?

That was aftegraduaibn. We graduated in 4&, and | got my wings and my
commissionBy the way, that waanother high spot of my life. | couldn't wait
until I got home to show off my wingsspecially my wings. | still have my
original wings. | managed to hang onto those.

The wings meant more to you than beingeaond lieutenaft

| think sa Yeah, they did.

Was Virginia there to pin on your wings?

She was thereshe was there. And, by the
way, as a little side note, they made a
movie of our graduating class caljed
Winged VictoryThat'® Oh, my Lord, |
don't know Well, back n &4. They had
all of us standing on bleachers, taking
pictures for the movie. | went to that
movie three or four timesnd | never
could find myself in the picture. (laugh

Was this a documentary that the militar
had made?

No, it was let a movie. Kenneth fifuckoBe | t onés of f i c
Force photo, taken circa 1944 after he had
earned his wings.

Really?
Yeah, in fact, Wes Dykér | don't know if you've ever heard of his nate
Yeah.

Do you know Wes? This is a funny situation. We were out at[Ui8/ersity
of lllinois, Springfield]one night on an interviewith the country lawyer here
in SpringfieldandWes Dyker was there. | didn't know Wesd here we had
graduated in the sanadass He was in the same cladstouldn't believe it.
We've become friends, of course, over the years.

That's one of thosemall world stories.

23



Belton

Belton:

DePue:

Belton:

DePue:

Belton:

DePue:

Belton:

DePue:

Belton:

DePue:

Belton:

Interview #VR2-A-L-2012042.01

Yeah.

So that happened,aiou say Roswell, New Mexico, where you got the
advanced training?

After | got my wings and commission, | got to come home for two weeks
what they called a delay en rougad then wento Roswell, New Mexico for
transitional trainingThat was in a BL7.T h e rwhedesve had to saldrou

got real familiar with B17s and théakeoff speeds and landing speeds and
stalling speeds and a lot about the mechanical part of the hydraulimsyste
and the brake systems and the lights and bomb bay and the doors and the
bombs and, you know, the whole affalihat's where we had to solo.

When you were doing the training on mwdigine before, were they always
two-engine aircrafthatyou were working with?

Yes, yes, that was in advanced training. The biggest plane we flew was two
engines.

Were you hoping to get aB7 or a B24, or maybe a B5 Mitchell which is
a two-engine, | think?

Well | don't know as | reallgive that a lot of thought. When | graduatéd
justé Theycut my orders and said to go to Roswell. That was 4li7/B
training thereThen | knew | would be flying B.7s in combat.

And most ofthose, | would think were heading into Englan@he 8th Air
Force was flying BL7s?

Yes.
What did you think of the B7?

I'll tell you, that plane was a wonderful plane, not because | particularly flew
that planebut I'll tell you, those planeghey would fly on almost nothing. I've
seemplanes come baékWell, our first missionoverHamburg was sub
[submarine]pens We lost three crews that daand we had six to seven holes
in our airplane when we came badke rightflap was gonea big section of
the tail was goneand we had a lotfgroblems but that plane brought us
back.I've se@ planes in worse shape than ttadter | was over in England, of
course, come back from missions.

Well, | had a good friendDlson was his nama very good friend of
mine. | went through cadet traigirwith [him]. He lost two of his engines
over Berlin, which was in quite deephat waour deepest mission, | think,
out of England. And he made it badkhey crashed in England and took the
steeple off of a church, I think, but he got the plane back.lAmik all but
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two of his crew members live@hat planethat's a long ways to come back
on two engines.

DePue: Wow. Well, that's a little bit ahead of our stohyut (Belton laughyit's
fascinating to hear all of that. Did you start then to learn d&ion flying,
when you were at Roswell?

Belton: Yes. We learned, well, a little bit of everything in Rosw@le had an
instructor there, of courskcan't recall his namdut a nice guy. And it came
time to solo the BL7, at night.Out there at Roswelin those days it was just a
little desert town. And about the only lights yourseaslights alongthe
runway, to take off

Saq it came our time to soJand he says, "Okay, you guys." Belt was
my partner's name. And he says, "Get all aetl you're gimg to solo
tonight.” So we did and got our packs all on and everything and headed out to
the planeWe're on the way to the plarend | saidfi D you want to go
first?0 He said,fiNo.0 He saidfiThat's all right. You can go firstWell, we
jockeyed nobody wanted to go first, see? (lawgyh

Anyhow, | finally ended up going first. | remember, of course, we had
a long check sheet thgbu have to go througleverything warm your
engines up and all that. | recall sitting there in that pilot seat and |wluk+al
at that wing The wingspan was onlyhat, 104 feetas | recalll thought,
Holy mackerelthat's a long wagto that navigation light. | look out at the
other oneover there, antéithought,| hope | can get this damn thing off the
ground. both lawgh) But, we made it fine. | went y@and we had to come
back and shoot a landing. I think I went up and shot two landamgiBates
had to takehis turn.

DePue: Did you have a payload of some type to give you a feel for what it was like
when it was fullyloaded?

Belton: No, na Those were BL7Fs, | think, we flew down theregearlier models of the
B-17. No, we had no payload of any kind.

DePue: What was it like flying in formation? And why did they insist that you had the
B-17s fly in formation?

Belton: Well the tighter formation you flew, the more firepower you had at enemy
aircraft coming into the groujgee every airplané We normally had about
anywhere from fourteen to sixteen, seventeen airplanes in a, fpexguse we
went on bombing missions. And awe got in enemy territoryhy
everybody would tuck their wing in pretty clogeecause, like | say, you could
get more of the fifty caliber machine guns on a fighter plane coming in.

DePue: Doesn't that make it an easier target for the flat gunneris, tashwell?
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Yes, but that was your best protection. The more firepower you could get
again thefighter pilots.

Was there anything elsafter Roswellfor you, in terms of training?

Oh, yeah, yeah, we trainéd don't know we werein Roswell a couple of
months or maybe three/hatever. | left Roswelbnd | went to Lincoln,
Nebraska to get my cre\wVe] picked up our crepand we went to
Dyersburg, Tennessee @iVhat did we call that trainingprior to going
overseas| can't recallwhat we called it.

And there we started flying with payloads and shooting air to ground
targets, air to air targets, shooting landings, flying round robins at, aight
celestial navigation flightsour navigator would practice thathiswas just
prior to going overseagremembersPhase trainingthey called that.

You said youwent to Nebrask#o pick up your crewSo you've got the
navigator showing up, the bombardier, the gunners. | assume there's a radio
man?

Yes, we had nine guys.
Did it include a cepilot?

Oh, yeaha copilot, bombardier, navigator and pilot, engineer, radio man,
two ace gunnerand a tail gunner, ball turret gunner.

Who determinesand how do you determinehod the pilot and who's the
co-pilot?

Well, | was the pilot. | mearhat's determined for you. (laug)H'm the pilot
and | don't know who made that decisi@ut Shanksmy co-pilot, heé |
forget wherehe didn't graduate out in California. | think fente from
another neck athe woodsl don't remembejust where His name was
Shanks and he was the epilot. But Bogart was our bombardjemd
Chillberg was our navigator. Could we take a little rest there?

You bet.
(pause irrecording

We're about ready to start hexgain. Spwe took a short breaknd we're
back. Tuck, we just had you talking aboujuess phase training is what you
called it in Dyersburg, Tennessee?

Yes, phase training.

And did you get more formation flying there?
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No, wedidn't get too much formation flying thetaut we got a lot of combat
type flying. We flew with payloads. We'd use what we called blue bpamiols
we'd bomb targets on the ground. They were filled with sand. And we'd have
air to air gunnery and air to grod gunneryshooting at objects on the ground
and so forthWe had to make round robinssing celestial navigatiotike,

flying overseaslike over the ocearmhe wind currents are very important

and a lot of timeghe starss all you've got to navige by¢ Well, back in

those days. Todayhey're on the radjdhey guide youYou justpokea

couple buttonsand you don't have to worry about(iaugts) like we called

the automatic pilgtback in those days.

I'm curious about the air to air guemy training. How did you test that? How
did you do that?

Well, wed have another planthey'd be pulling targetend your gunners
would shoot at the targets.

You alluded to this beforé think if | wereflying that target aircraft, I'dda
nervous guy.

Well, that's what they threatened us with, when we kept saying we wanted to
be fighter pilots. And that's why | wemtulti-engine. (laug$) | didn't want to
have to be pulling targets or shooting at targdsvn in Arizona or wheaver.

How long did it take for the crew to gel as a team?

Oh, let's sedn phase trainingthat was probably about two monthas |

recall. Well, we had all kinds of training theras | stop and think about it. We
had a B17 and a big pondf water.Everybody would get in their positipn
and they'd blow a whistlérou had to see how fast you could get, aad you
had to operate the dingls on the sideandeverybody had their route to go
out.

| rememberone time we practiced thatnd he pilot was to go out the
window on the pilot's side. | was supposed to be the last guy out. All these
other guys were opand the@e supposed to have a dinghy waiting at the end
of the wing thergeas | slide down. Welthose ornerguys, thecrew memiers
of ming I'm halfway downsliding dowré We  wsattihg a pretty good
record They just pushed away from the wjrand | went in that mucky water!
(bothlaugh I got mad at the beginningnd thené It was a lot of fun.
(laugts)

While we were taing a break, you mentioned all the members of the crew.
I'm just going to go through them real quick hérieutenant Shank®\ndrew
Shankswas the cepilot; you mentioned him befor&ud Bogart was the
bombardier?

Yes.
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DePue: ChiI_Ibergwas the naeigator? Then you had Sylvester Solomaho was the
engineer.

Belton: Engineey gunner He operated the top turret on the

DePue: What does the engineer dmeyond

Belton: Oh, just watches all of the gauges and the hydraulic systems and the oxygen

systemWe'd have to have oxygen checks every so often to make sure
everybody had their oxygen on. He just sort of watched alVéne
instrumentsmostly hydraulics and that sort of thing.

DePue: Rogan was the radioman?

Belton: He wasradio. We had a special little room for the radioman.

DePue: What kind of radios did the-B7s have?

Belton: Boy, | don't know what kind they were.

DePue: When you were flying over Germgrwere you able to communicate all the

way back to England?

Belton: Normally, after we got to certain places, you'd have silence. The group leader
would sayi Fom herein, it's silent 8o that you didn't give anyarning to
the enemy that you were coming in.

DePue: Then the rest of the team was Neilsen as the ball turret gunner. That would be
the job | wouldn't want to have.

Belton: Yeah, | wouldn't want any part of that, either.

DePue: Monroe was a wat gunnerand Williams was the tail gunner?
Belton: True.

DePue: | thought you'd have two vist gunners, though?

Belton: Well, how many is thainine on there or

DePue: That's nine.

Belton: Yeah, okay. Some of therbefore we went oversea$id have two wist

gunnersbut then they cut down on one of the gunners. We only hgdtie¢

| guesghe theoryof course, sometimes the enemy aircraft can attack you
from both sides at the same tinhelon't know what their thinking wa¥ ou
needed a wat gunnerreally, on both sides. But they only had the one.
(chuckles) Most of the planes in our group only had onestvgunner
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That's still an awful lot of firepwer in that aircratft.

Oh, yeah, yeah. That's why | say we would tuck our wing in there pretty close
to inside the wing and the tail section of anothetBThe closer you could

get, the more firepower you had and the more guns that you coudd puat
incoming enemy aircraft. That was the reason for close formation.

Was Virginia still with you through most of these phases of training?

She was with me all the way through phase trainimgjl | went overseas.
And then she went to kevwith her mother.

Where did you go after Dyersburg?

After Dyersburg, we went back to Lincoln, Nebrask&e were supposed to
get a B17 and fly over to Englan®n our orders to gany crew and four
other crewsthe last five crews of the ders they didn't have a plane for us.
The rest of the guys in that particular order gat® and flew to England.
They tookthefive crews | being one crew and they sent us to England on
an ocearfchuckley’

On a troop ship?

Oh, Lord, I'litell you. Well,from Lincoln we went to Camp Miles Standish.
And that was a sort of avhat do they call those bases whered/ou

Port of debarkation, maybe?

Well, no, no, noWe left Bostonit was our port of debarkatiofit was] like
anassembly plagevhere the crews and everything would all get together. We
weren't there very longust, well, I'm going to sgymaybe a couple of days at
the longestThen they sent us by train to Boston, Massachud#gsjot on

the USS Wakefield. It halblurned to the waterlin@and they had refurbished

the planeWe had about,B00 guys on that ship.

Sa that sounds like it's much bigger than a liberty ship.

Oh, yeahoh, yeah. We had abouf0®0 troops on thereand it was a mess. It
wasreally a mess. Weitha horrible stormin fact, the storm was so hddand
about maybe twelve or thirteen other guys had our big room that we were in
and we had to tie our B4 bags with ropes to keep them from rolling and
breaking your arrrlike a bowlirg ball the ship was rolling so.

We hit this storm, | think, the second day.dthhen we went way
south Two or three days owive were not too far off the coast of the United
Statestrying to get around this storfthe ship was supposedly, | guess, fast
enough that we didn't have to have a convégu know we could outrun the
subs and so forth.
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Well it sounds likeif | was on that ship, I'd be miserable from the st |
would think all that flight training and your stomach would have gaitsd
to being churned around.

Well, I'll tell you, | never got sick a day in my liféying, before the war or
during the war or after the waaindl almost died 1000 times on that ship. Oh,

| was so sickso sick You know the rolling of the kip. And | wasn't the only
one.lt was justyou'd go into the heads and grab a wash basin. You'd he sick
and somebody else would come by and shove you right out of the way.

Somebody told mehe sgs, "Try eating a dill pickle." | ate a dill
pickle, andl thought | was going to die, I'll tell yout was so rougfthey had
the little boards you pull ygike on a naval shigo keep your silverware and
dishes on the tabl&metimes it was so damn royglou'd go to take a bite
of soup and your soup endeup down hereand you were eating out of
somebody else's bowl.

(laughsg

It was horrible It really wasMy crew, they had most all enlisted medown

in the lower quarters. And my crew was down real IMenroe he claimed

that his bunk hé a littled [ tiwag down low enough to be in the wat&hey
raised Cainl went, andl talked to one of the officers of the ship. But that was
like talkingé There wasn't anything he could do about it.

Every twelve or twentyfour hoursthey'd take all thguys that were
down in the shipin the lower quartersnd put them up in the wind tunnels
and so forth and then rotate them back and fedhhey didn't spend the
whole time down belowMy crew didn't like that. But they really holleratl
me about itbut | couldn't do a thing about it. Théréhousands of guys on
there.

In fact, | was so happy to get to England, | was like the Pope. | went
down the gangplank and got down on my hands and knees and kissed the
ground. (laughb) I really did! Oh, I'll €ll you, | was s@& And dter that was all
said and done, | used to tell my wife how sick | got. And she says, "Now you
know how | felt with our first child."§othlaugh) She had a lot of sickness,
you know.

Well, even before you got on that shipyhdisappointed were you that you
couldn't fly your own B17 over there?

It was very disappointingpecause everybody was looking forward to flying
over.Of course, after that happened, there was nothing you could do about it.
Like everything elseyou followed orders.

| would think, though, that with the range of thel® D i ybu have to make
a stop somewhere between the United States and England?
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Yeah, they usually stopped in
Was it Iceland?

Where's Gander?
Newfoundland?

Is that in Nova Scotial?think, somewhere up ther&ghen some of them did
stop iré The president had a conference in IcelafMiat was that city in
Iceland?

Yeah, | know vhat you're talking about. That would have been e@hae
you talking about President Reagan's

| don't know which president it wasne of them met somebody there.
Yeah, that was in Iceland.
In Iceland. Yeah, they had to stopl@eland some of them.

So you're excited once you finally do get to England. Did you stop in Ireland
first or in England?

No, our ship went ino Southampton.
What was your impression of wartime England?

Well, (laugts) for some time | didn't think too much of England. | had some
experience. We had a lot of tim@ghere they'd disperse our mission coming
back because of the fog and the rain and everything we had in En@aod.
we gotdiversed inté | forget where it wasanoher airfield English airfield
and we had to eat in a certain line. W® u | edtrwibhtthe officers of the
base where we were dthey fed us a different food and everythiigat kind
of got under my skin.

One thing they always had peanut butter dekr, | think it wasor
something it washorrible. Anyhow, one night | know wel can't remember
what we hadspaghetti or somethindg\nd all the other officers in that club
they had another line they went through. | don't know,\ehy that kind of
didn't go over very big with our crew.

When did you get to England?
When did | get there? In Decemberdd4.

This is several months afterDay. S o i t guwteaas eradvtled as it would
have been before the invasion.
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Belton: What do youmean crowded?

DePue: Well, you know, leading up to the-Day invasion

Belton: Oh, you mean all the troops and everythi®g, yeahtrue yes

DePue: Where was your base then?

Belton: | was based in Deopham Green.

DePue: I've got a map hereét looks like right here is Deopham Green.,&ts north
of London.

Belton: Where's Norwich on there?

DePue: I don't know if we can find that.

Belton: Norwich is right on the sea. Cambridge

DePue: There's Ipswich. | don't see Norwich on there. But here's where Deopham

Green is supposed to be.

Belton: Oh, right there? Okay, Norwichiould have been right herabout fifteen
miles out from where our base was.
DePue: Right on the ocean?
Belton: Right on the seayeah, the North Sea.
DePue: Well, can you describe Deopham Green for us a little bit?
Belton: Well, Deopham Green was a widiage in the road. There wasn't much there.

There was a little town called Hingham. And not too far from Hingham was
another little town called Attleborough.

On our base, we had a little makhift officers clubwhich was
nothing more than a shaghut together where we could go and have a drink
and so forthOur colonel was the only guy that had a house to live in on the
base Colonel Batsopand

DePue: | got this off thelnternet | don't know if that's what Deopham Green looked
like when you were therd hat's obviouslyan aerial shoof it.

Belton: It is. (chuckle$ Well, after the war, Virginia andwasover in Londonand |
contacted a fellow that lives on the base or by the, laaskwe went to
Attleborough and met hintHe took us out and showed tie old runway and
everything and here's where you used to park your pladeecould have been
telling me something It had been so many years that the only thihglidn't
see anything that looked familiar. There was a little bit of the main tarmac left.
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But two or three of the buildings had water in thdinis was back in '78, |
guesssomewhere back in therde took us all through the base

Him and hig¢ As | understood jthis grandfather owned the land that
the United States government took for Deopl@amen baselhered bases all
over England, of coursé&nited StateSbasesHis grandfather owned a farm
and after the war, they had the privilegé ¢fdon't know if they had to
purchaseit or if it was part othe2 Whatwas that program that MarsHall
Part of the

The Marshall Plan?

Plan or somethingAnyhow, they got the land bacénd they divided itOne
of the brothers raised pigand the other one had small grain on theletook
us around and showed us all thae showed us Col@h Batson's housand

it was just in sorry repaircfiuckle$ The old PX building had water in it.
There wasn't much left. | told Martihsaid, iwell, Martin, you could have
told me | parked my plane he@nd I'd never know the differencerou
know, it was so many years.

What was your unit that you were assigned to?

Four hundred and fiftsgecond Bomb Group.

Was there a squadron as waNhat squadron were you in?
Seven hundred and twentyghth Squadron.

Seven hundrd and twentyeighth Squadron.

We had four squadrons on ouogp, the 728, 2930 and 31
How many aircraft would be insguadron?

Oh, about four or five. | don't know how many plans we had on the ground
there but we would normayl put up about sixteen airplan@s a mission.
That would be all four squadrons.

Sq four aircraft to a squadroryou said four squadrons

Sometimes four, sometimes six.

To a group?

To a group, yeah.

And was there more than one group at Deopham Goegust that one?

No, just our group.
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What was the name gbur aircraft?
Lucky Ladylt wasn't so lucky.
Did the aircraft have that name when you joined up with it?

It had that nameY eah see we were assigned an airplaoece we gat We
were what they called a replacement group.

So you're inheriting somebody else'sceaft?
Yes, yes.

How much training did you gepnce you actually arrived thereefore you
started actually going on missions?

Oh, I'm going to say we gétLet's seewe got there in December. | got a
couple of weeks, maybe a coufpiheee weeks of trainingll ground training
and hadit] to do[with] teachingusall about combat flying and how to get
radio help if we went downand what to do in neutral countrjesdwhatto

do in enemy countrie# we were forced dowrand allthat sort of thingl 6 m
going to sayat least two weeks, mayladlittle longer.

It sounds like your crew was the green crewth a lot of very seasoned crews
there already

Oh, yeah. Well, we fle@ Let's seemy first mission| went as gilot on
another crew. Where did we go? | can't remember where that was. But the
first mission | had with my crew wa$amburg at the sub pengsubmarine
pens.a type ofsubmarinebase that acts as a bunker to protect submarines
from air attacl | rememler that very well.

So your first flight whenyou go with another crewvasn't that memorable for
you?

No, everything went according téoyle. Well, it was just like the time when
we went downWe were on a soalledii mi rink[a routine tip or
undertakingto Rennie,Germany.ln the uppeRuhr Valley we hit the
marshaling yards.

We had[a] briefing before every missiolVe'd have to get up earbf
amorning and have our briefing officei/e'd eat, of course, and meet in a
briefing room They'd show us the missipand here's how you're going in
and here's your targeind lere's your IRinitial point] and all that sort of
thing. Supposedlythey would route us the best route to evade grdlaikd
[ground fire]thatthey knew aboutThey weren't always accuratehuckle$
Let's put it that way.
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Well, the enemy got to move things around, too.

Well, after | went down and was over there in Holland, they'dtpall
batteries in on flat cars on railroadsmission would comén, and we'd stand
down I'd look at all those planes and wesh was up thereln the meantime
they'd pull a big train inand they'd havd don't know how many batteries
eighteightmillimeter guns

Normally they'd come back out the same roatelall hell would
break looseThey'd knock a plane or two out of the sky.

I've got a lot of different directions | could go. Let me start with this. From
your perspective and what you were hearing, what was the bigger, threat
enemy flak or enemy fights?

Flak. Flak was very heavy. Well, that mission | was telling you atout
Hamburg | tell you, we always said that it was so thick you could walk on it.

That was your firstactual mission?

Yes uh huh,yeah Flak wa® | would sgé | don't know what the statistics
show as far as the government is concerred flak got an awful lot of
airplanesand weather Weather took its toll.

Did you have American fighters that were accompanying wen you went
in?

Yes, yes,sometimessometimesWe didn't always hawe P-51s were loyal
friends and a few-47s. In fact, | have a friend Beardstown who wasR47
pilot. | don't know if you ever contacted him or not.

16 v evernnterviewed a fighter pilot from World WHr I'd love to do that.
He's from Beardstown. He's about my aa&d he flew &-47.

But anyhowwe would getP-51s and it was always interestinflying
in on a missionyou'dsee silhouettes of a fighter plane ,aytite a ways out
and an ME-109, a German fighterand aP-51 at a far distancdt was very
difficult to tell which was whichuntil they got close enough that you could
identify the planeand a little cold sweat before you found out whether it was
enemy or friendly. (laugd

Well, that takes you back to practically the first thing you were supposed to be
learning how to do.

In preflight training, yeah A lot of things | couldn Guhderstanav h y|1é
thought were ridiculous at the tim@/ell, like for example, way backhen in
our barracks in basic Was it basic trainin@They'd blindfold us and tell us to
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go pick up our grey belt or white socks or something. | thought that's the
silliest thing | ever heard of. Welou get in a B17 at night with all those
instrumentsn front of you, you could see how that was very importiant
know what was where.

And the last thing you wanted to do was turn some lights on.
Oh, no, no. (laugd) That's a neno.

You started to talk about that pbeiefing experi@ce. | wonder if you can
walk us through what a typical mission would fsem the beginning to the
end.

Well, it depended a lot on where the mission was. If it was a long mission,
we'd have to get up very early in the morniSgme missions were hat we'd

call maximum effort. That means every group put up as many planes as they
could. Sometimes that amounted tg0R0 airplanes to go on one bombing
mission over Germany. They may have different tardeifisthat many planes

on a missionThat would &ke ussometimesthree to four hours to form on

all of our different units.

See when we'd take off, three minutes or so behind each other, and
once we got up at like 10,000 feet or so, you'd start looking for purple flare
guns, red, whatevgto find out who your leader was and get formed into a
group ometimes with D00planes or maybe,300 or 2000. Sometimes it
took two, threefour hours to get all those formations togetiwefore we
cross the channel and go over Europe.

You're burning amwful lot of fuel while you're doing that.

That's the big problepand sometimes, if you had a mission deep into
Germanyand you turned around to come back hpamel you hit a heck of a
head wind, a lot of plandsad to go down. They couldn't n&k back run out
of gas.

Did you get any kind of resistance while you were over the English Channel
or did you start picking up the flak once you got into

No, it was usually over the continent, yeah.
So where did the enemy airdtgick you up the fighterstypically?

Well, anywhereafter you crossed thehannel It could be most anywhere. |
seen thenasBelgium. Well | seen a lot of enemy fighters when | was in the
DutchundergroundThey were over Holland and Belgiuand all those
countries.

At what elevation were you flying?
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Belton: We usually flew our missions around-26,000 feet.

DePue: How high up are you when you start to really need to have oxygen?
Belton: We had to put oxygen on at 10,000.

DePue: And you were over double that.

Belton: Oh, yeahoh, yeah. Yeah, you did&'tUsually a& Whatdid they tell ug At

30,000 feetwithout oxygenyou're only good for about thirty secontiefore
you became unconscious. | guabgy say that's an easy way to gdoh't
know. But | have seen some guygen we were in trainingefore we flew
missions in Englandve watched a couple missions comeaind a couple of
horrible experiences. | was ready to come home before | ever got in.the air

But one of them wassthemissions come back, they'd shoot these
different flaresdifferent colors Red wagpriority] to come in firstout of gas,
dead on board, whatever. And two fell@vsdon't know what had happened
they took them off. They lost their oxygen. They werabout the color of
that thing thergblack.

And then, one other thingwe were sitting in a big hangar over there,
getting some ground training, and a missgiorhis was a few days after we
were thergand they had thés You've got a lot of fog and mist, ydknow,
and it would sometimes form ice on the runwaie alwayscarried two
chutes to throw out on the side to slow us down.

The runways were pretty short. And here come a mission baek.
first B-17 came in. We're looking out windows tharethat buiding we were
in. He threw out two chutebut they went flying right off at the end of the
runway and went forty or fifty feebefore the plane slowed down and then
tipped tipped up like so.

Anyhow, right behind himhere come another plande threw at his
chutesand the second plane went into the first planiink therewasfour
guys killed You know it just chewed up the plan&he first plane came back
down and left thélexiglasnose on the groundithink it was a bombardier, as
| recall,[thafl was in thereHe looks up and sees what's happening. And, boy,
he takes offnaturally. Then here come the second plane in and

DePue: Boy, if you didn't know it by

Belton: That'll make you want to go home before you ever fly a misslangbs The
runways were real short. In fact, they were so short, when we'd take off with a
full bomb load Sometimes it was darlsometimestiwould be snowing, and
you'd have to go by instruments, of course, until you got up out of the clouds.
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You'd getdownto theend of therunway, and you didn't know if you
wasgoing to get up or not. I'd always call for full fla@sd that was just like
on an elevatoithe plane would really rise uj.ou had to leave those flaps
down for quite some timer you'd sink right back down into the grouiahtil
you got good flying speed.

Sa you built up as much speed as you couldtil you were rightat the end of
theé and then you went up pretty steep?

Yeah Youtalk about using the wind and so foétfThe first five minutes of
takeoff, they saidwe used 450 gallon of gas. We carried abo4®@ gallon.

So just getting upyou're using dig percentage.

That was full power, hydros and everything on, to get up to heigghl
whatever the distance would be.

What was the typical bomb load then? How much weight and how many
bombs?

Oh, sometimes it was only 500. Somas it was D00, depending on the
type of bomb, incendiaries or armor piercing or whatever. Sometimes those
two huge bombs weéel think they were 500 poundsiece 1,000 pounds.

What was the overall bomb load? How many pounds could you carry?

I'm going to say about,300 or 1800. The incendiary bombs were smaller
bombs and you could put think, four on the sidefour on one rack and four
on another rack. But those bombs are only so big around. The armament
people took care of loading @mrming all the bombs

So that wasn't your crew's responsibjliky do that?
No, no, no, no.

It makes me wondedid you or others think much about what was happening
on the other end of those bombsace they were dropping?

Yeah, | often thought | was sure glad | was on the upperbetduse gu

knew that you'd killed a lot of people. In fact, when | was over there, they
done what they called pattern bombing. Instead of going in on individual runs
and bombing individuallyve would go in as a groupnd then everybody in

that group watches your lead pla@gce we hit the IP that's what they call

the initial target you hit an IR and then you have to fly straight and level

into the target, which might be quite some distaki¢ell, from there on

iné Then the group plane will put his bomb bay opsrd everybody in the
group opens their bomb bay.
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Then everybody sets h e r e ombamliersinstead of individual
bombing, they sit there on what we call a toggle swkhen you se the
bombs come out of that groupat lead airplanghey toggle everythingand
all the bombs of the whole group cosmit. We could bomb like a ormile
square aregust patterAbomb.You knewwhat was happening on the other
end down thereA lot of people were going to get killed.

Of course, we were after certain targétst there was In fact, a
friend of mine, Walt Georgé don't know if you everun into him here in
Springfield He was a B24 pilot, flew out offifteenth Air Forceand was shot
down on[an air raid. He was captured and taken to Munich and put in a
POW camp.

| used to tell him how we bombed the marshaling yards in Munich.
And he said, "Oh, you son of a gunkEsaid 0 W really sweat you guys
out, Because they put thasaevherethey kept the prisoneraot too far from
like the marshaling yards. And they would sweat out gettingyhiombs.

DePue: Did you wonder about how efficient or maybe how inaccurate the bombing
raids were?
Belton: Well, from the time you hit the IP, you'sdways supposed to fly straight and

level to the target. Well, sometimes the flak would be so heavy that you might
do a little bit of evasive actiomVhen you do thatand if your plane was in an
attitude like spand a bomb went out, it would be milesrir the target, by the
time it hit 25,000 feet below. Andhatit hit, who know®

DePue: Well, there's been a lot of discuss&incethe war about how effective all of
that bombing was. | guess that's the kind of questions I'm asking.

Belton: Well, it waseffective. There's no doubt about that. You could look at
theé Wetook pictures. They had planes that had cameras and so forth.
Destruction was widespreaand especially ofike marshaling yards, oil
fields, bearing plants and important targets like thatsub pensnithout the
bombing, the war could have gone on, | think, for a long, long time.

DePue: After you got rid of the payload, was it different flying thelB?

Belton: Oh, yeahWell, once you dropped allémbombs you sort of felt the plane
kind ofé becausgas the bombs went out, the plane would sort of rise a little
bit. And thenwe always done evasive action. Usually the group |éadée
whole group would make a sharp turn left, a sharp turn right or whatever the
mission called fgrand you'dose 0, 600,700 feet altitudetrying to throw
the antiaircraft guns gffintil you could get turned around and headed back
out.

DePue: Werethe antiaircraftthe flak the worst over the target areagpically?
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Belton: Yeah, most of it over especialy, depending on what the tardetas]. Some
targets were realfy like the one irHamburg | was telling youwas really
heavily defended. Some targdtgere wasn't too much ground fifait a lot of
them were heavily defended.

DePue: Now, you made a commeearlier that surprised me. You made the comment
that you'd oftentimes come back on the same route you went out on. | thought
there would have been policy to always to come back on a different route.

Belton: Usually we did. But sometimes, like | said, tBermans weren't dummies.
The Germans had good airplanes, goodantil hat 88millimeter gun was
probably the best gun in World War II. And, like | say, they weren't dummies.
It do n t&ke them long to figure out what you're doifipey'd pull these fla
carsin, with batteries of guns on themo catch your planes coming back out.

DePue: Now, | know it was the fifth mission that you ended up getting shot down. But
the other missions before tkal ou mentioned that the first mission the
Lucky Lady wentout on, you came bacwith plenty of holes.

Belton: Yeah.
DePue: Any problems in the secorat third or fourth missios?
Belton: No, not too many. Well, we had flakou always had a little bit of flak. There

was somelLike | said, the mission we went down was what we called a

milk run. It wasn't supposed to have any flak or any fighters. Well, between
the flak and a lot of other things that happened in our plane, we had a bomb
we couldn't get out. The bomb wouldn't release from the bomb rack. And we
had ahydraulic leak all over the plane. The engineer was working on it. And
our number two engine wentit started running awagouldn't feather it.

About the timel remember | knew we were in serious troulialed |

remember picking up theic and sayingfiLet's get out of theré or whatever,
and the plane blew up.

DePue: In mid-air?

Belton: Mid-air, yeah.

DePue: Did the rest of the crew get out?

Belton: No. Well, two others of the crew got out. According to witnesses in Halland

that | had nothing to do witlBut there waswo chutes opened, caught on
pieces of our airplanend, of course, it took them on down.

DePue: Does that mean that you're the only one who survived?

Belton: | was the only one thatAnd that's kind of a long story of why I survived.
Normdlyé | was very fortunate there.
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Well, I certainlywant tocome back to this last missitimatyou ended up

getting shot down on. But | did want to ask you a couple questions about the
other missionswhen you returned back to England. What wagoloéine?

Was it tough landingas well?

No, na You took your turntook your turn, unless you had somebody injured
or killed, or you were out of gas or whatever. And you would fire, say, a red
flare, which would give you prioritycoming in first.But normally you'd

come in and you had a routine. Each plane would take its tnming in and
landing.

Once you got landed, was there a debriefing that you had to go through?

Oh, yeah, yeahThere'd always be a debriefing. And once gidahded and

taxied to youé where your plane was stored, the ground crew took over then.
Sometimes they hadWell, like that mission we came back on had a lot of
little holes here and there. And the plane's ready to go the next day.

Did you have thesame people always doing maintenancgaur aircraft?

Ground crew, gah And you got pretty familiar with thembecause they were
important peoplel can remember tigel don't recall his naméHe says,

"Now, when you bring Lucky Lady in, we don'awt to see that plane
bouncing very high."{oth laugh Yeah, the ground crew wasThey didn't
get recognition like the flying people didut they were very importantery
important.Your life was in their handseally, because they maintained the
planeand took care of it.

Sa did you as the pilot make sure that they were taken caees ofell?
What do you megriaken care of?
Oh, | don't knowgetting them a bottle of whiskey ‘or

No, | wasn't there long enough. We had wihaty caleda whiskey run.
(laugts) I think it wag Where did they ge@Scotland or somewhere. They'd
take a B17. | never was on the whiskey ruout | heard they'd assign aly
to goto was it Glasgow ' somewhere in Scotland, as | recall. And they'd
comeback with a bunch ofWhat'd they call th&Black and white Scotch
and some kind @&f | didn't do much drinking in those days.

We had @ The story go€s and | don't know if it's true or notthat
this crew left to go up and get a load of this whiskey togbbiack to our base
They didn't come back for several dasisd they were supposed to be back.
The colonel had to go get therhothlaugh | don't know if that's true or npt
but it sounds good.
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But, anyhow, we had a littlevhat we call an officers’ chu It was just
a little old shacka little bar in thereand t had a light in back of the bar that
had red and green on A&ts long as the light was green, you could go in at
night and have a couple of drinkhegreen light meant no mission
tomorrow.Some of those guys would sit theend they'd have several drinks.
And then all of a sudden, abolit:0Q bang that light goes red. That means a
mission the next morning. Everybody heads for the ,dadky to get a little
bit of sleep.

DePue: That's prdably a good place for us to finish today. We're going to pick up the
second part of the stgrgbout the time you spent in Hollanthat's an
amazing story. But we're close to npend | know that both of us have to be
going at that time.

Belton: It wentby pretty fast(laughs)
DePue: It did. Thank you very much, Tuck. This has been great.

(end ofinterview#1)

Interview with Kenneth "Tuck" Belton

# VR2-A-L-2012042.02
Interview # 2: Friday, November 16, 2012
Interviewer: Mark DePue

COPYRIGHT
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AFair useo criteria of Section 107 of the Co
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commercial purposes without the authorization from the AudieVisual Curator at the
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Note to the Reader:Readers of the oral history memoir should bear in mind that this is
a transcript of the spoken word, and that the interviewer, interviewee and editor sought to
preserve the informal, conversational style that is inherent in suchites sources. The
Abraham Lincoln Presidential Library is not responsible for the factual accuracy of the
memoir, nor for the views expressed therein. We leave these for the reader to judge.

DePue: Today is Friday, the sixteenth of November, 2012. Mgna is Mark DePue.
I'm the director of oral history with the Abraham Lincoln Presidential Library.
And I'm in the home of Tuck Belton this morning. Good morning, Tuck.

Belton: Good morning.
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We had a great session before. We've been strugglingegutipment. It
reminds me what you must have faced every single time you went up for a
mission, when you were flying over waorn Germany, back in 1945. | think
you started the first mission in '45.

Forty-five, yes.

Last time, we talked alo a lot of those missions, but | wanted to get you to
start today with a little bit of discussion about sitting in the officers' club,
waiting for the mission to come down. What was that like?

Well, our officers’ club wasn't much. It was, | wouglal, just sort of a shack,

like, and it was made for the officers. We had a little bar there. And we always
had Black & White scotch and Irish whiskey. That's the two | remember. |
didn't really care for either one. In that bar, we had a little box behentdar

that had a globe in it, with a glass in the front of it, and there was two colors,
red and green. We'd go in to have a drink at night, if we had time and didn't
have a mission that day or something. The light would be green, and that
meant no missin tomorrow. So a lot of guys, they would really have a drink,
and one drink, and two drinks, and so forth.

Then, about 10:30 or 11:00, bang, the red light would come on, which
means we've got a mission in the morning. Everybody wouldtiaigyit back
to their barracks and try to get some sleep before we had to get up at
about éwel | , not every morning, but
briefings that were long, we had to get up about 3:30. | can remember, [that
was] about the earliest, because we toago eat, have breakfast and briefing
and dressing and out to the plane. It takes a lot of time to get ready to go on a
mission.

What kind of gear did you have to strap on when you actually went on a
mission? What all was included?

Welb when we got to the plane, we had
wore long underwear, thank God. [It] come in very handy later on. But we had
our flying suit on. Underneath our flying suit, we had electric suits; the legs
and the waist buttoned intoaaother and made a circuit, and also boots. And
that was run by electricity on the plane. On top of that, we had our flying
suits. And then, when we got to the plane, of course, we had oxygen masks.

We didn't go up any at nighime. We went up in the da but it was
early morning. We didn't put our oxygen masks on, usually, until we hit about
10,000 feet, as | recall. They said the average flyer could have pretty good
knowledge of what was going on, up until about 10,000 feet. But, as you were
denied oygen from there up, your judgments and so forth were affected.
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Then, of course, before we got to the target, we'd put on flak suits and
oxygen masks. | always felt like a big zombie when | got all that on. | don't
know how much | weighed.

Did you have parachutes on, or did you only put those on in the event of a
disaster?

Well, we had parachutes. We used chest bags. And, of course, the pilot and
the copilot couldn't wear the chest bag, because it was right in the way of

your flying. A frierd of mine from Texas, another pilot, came over a couple of
days before our mishap, and he told me how to rig a parachute that would
always be tied to me, no matter what happened. He said, "Sometimes | hear of
these guys that get blown out of an airplahat tire out there in midir, and

it's quite embarrassing without a par a

t hat . 0O

But anyhow, he came over and showed me how to take some gas pipe
and bend it and so forth, cut the shoulder straps and hung the weligét of
chute 0@ our seats were stéebnd hung the weight of the chute on there, so
it wasn't pulling down on his shoulders. The shoulder strap was oh, five feet
long, maybe six feet long. And | had that with me the day that our plane
exploded. That's the rean | can tell you this story today.

Did you have any kind of a side arm with you?

We all carried .45s [.45 caliber handguns]. | really couldn't hit that wall with a

. 45, It wasn't a weaponél don't know
other fliers, if you go down in enemy territory, the first thing you do is throw

that .45 away, because it will get you nothing but trouble, if you went down
where there were German soldiers. But my .45 is in a museum in Midwoud,
Holland today.

Wow. How about the other things that might come in handy, if you did have
to bail out, like a first aid kit or a knife of some type or canteens or any
rations?

Well, we had little kits, but | didn't have anything as | went out. Well, | went
out unexpectaly; let's put it that way. | didn't plan that, and | didn't have
anything with me, period, other than my parachute, which was dangling about
five feet above my head. When | went out, | was unconscious, | guess. | don't
remember that. But | remember wakimg in space, and the chute was

dangling about five feet above me.

Last time we met, you did talk a little bit about what happened on that last
mission. And you just mentioned it again today. But I'd like to have you kind
of lay out that story in aswuch detail as you can remember for us.
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Well, after all these years, the details are a little sketchy, but the mission was
to Rennie, Germany, a small él don''t
our mission was to bomb the marshaling yards at Rei@ermany. Rennie,
Germany is in the north end of the Ruhr Valley.

Our mission was supposed to have been what we call a milk run. In
other words, we shouldn't find much flak, ground fire, and we didn't except
any enemy fighter planes. However, we gat® target okay and hit the IP,
which is the point where all the planes fly straight and level, until you drop
your bombs over the target. When we
we got hit by some flak, on the way in on the IP. It had done some damage,
and we had a bomb tied up in the bomb bay.

We had all kinds of things happen. We had a bomb tied up that we
couldn't get out, and they were trying to kick that out. The bomb bay doors
were still open. The number two engine developed trouble and was running
away, and | couldn't feather it, for some reason. | tried to feather it, but
couldn't feather it.

Was that on the port or the starboard side?

That was the first engine on the left side, on the port side. Anyhow, | was
afraid the prop wouldpin completely off. If it did, it could come through the
airplane, spinning like that. However, | don't think it did. Then antiaircraft had
hit a hydraulic line, and we had a lot of hydraulic fluid all over the front end

of the plane, where the pilot atlte engineer was. He was trying to take care
of that problem. It just seemed like everything happened at one time. We had
turned, and we had lost altitude, and we lost our contact with the rest of the

group.

I was just about r epickkg upthe ditNe day |,
we're going to have to get out of here, and the ship exploded. | don't know, to
this day, if that bomb exploded, flak hit us or what. But anyhow, the next
thing | knew | was floating around in the air, with my parachute hanging
abaut five feet above my head.

When you say you needed to get out of here, leaving the formation or just
bailing out of the aircraft?

Onh, bailing out of the aircraft, yeah. No, we'd already lost the contact with the
rest of the group of the na®nN.

Wel | |, pick up the story from there

Hanging in the middle of the air. | don't know, | guess for the first few
seconds or whatever, | was unconscious, because when | regained
consciousness, that'syen | realized | was out in the air. And, of course, |
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could see the chute. 1 tried to pull éyV
down.

We have two, what we calldngs, that fasten the chute on your chest.
The one ering, of course, was fastened tldiad the chute attached to me.
And | guess, due to the shock or whatever you want to call it, | could never
get the other dling fastened. | panicked, | guess would be the best way to say
it, because | didn't know how long I'd been out there. All | ceelelwas a
heavy undercast of clouds. | didn't know how high | was.

| thought, well €éOne thought went th
at least with that undercast, the Germans can't shoot at me, because | didn't
know for sureéUnder |ddhtknow forseresvgher@ f ever
we were. | knew where the target had been, and we had come back, but |
di dn't know i f wedre stild]l on the cont

But anyhow, | panicked, and | pulled the chute with the eriagion
there. And, of course nii spinning. | had no control over the chute at all, with
the one shoulder strap. You couldn't control your spinning or anything. And |
went into the clouds. The next thing I
have always estimated about 400 feet off tlwugd.

The next thing | knew, I'm on the ground. So | guess, in my panic, |
guess it was wise to pull the chute. At least | had the chute open when | hit the
ground, and we had abouté Oh, there wa
ground. When | hit thground, like | say, | was spinning. And that's how |
injured my back. The chute stayed inflated with the wind. It was a little
windy. And it pulled me, I'm going to say twenty, tweffitye feet in the
snow. And then finally, it collapsed.

I'm laying thee, trying to put everything together, what happened and
where I'm at and so forth and so on. Pretty soon here comes a bunch of eight
or ten people, across the field. There
Dutchmen. But at the time, | guess | just ldot think clearly, and | didn't
know for sure where | was at. And here come these people up, and | seen
some of them have those wooden cloggers on. | thought, | must be in Holland.
I'd always seen their wooden shoes.

| was very, very fortunate, not ontlgis time but many, many times
after this, that two of the underground fellows, a fellow by the name of Peter
Dudink and Trenk. What was Trenk's name? Trenk was a code name; | can't
recall his last name. Trenk;ffe-n-k. They were going through this town
travelling through this town on bicycl
had seen all this happen and parts of the plane come down.

So they stopped, and the natives drug me into a farmhouse at the edge
of the village. They got in there, and theyll talking. And, of course, | don't
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know what they're talking about, but [they're] all excited and everything. And

the woma#d | guess she's the wife of the farmer tideshe started screaming

and going on. She was telling the rest of tBelnfound out abotthis lated

that to get me out of there, because s
down the road. And she didn't want me to be found in her house, for maybe
reparations by the German forces.

So, these two guys, they took me out of the house. h'tvgetting
around very well. 1 6d injured my back;
much injury | had, at the time. And they took me out, and they were
sayingél've got t o r &etsdietsbgeingorsabaute of t h
fiets which was a biagle. Finally, they went through the body motions and
wanted to know if | could ride a bike. | nodded my head, yes.

So they set me on this bicycle, and | just fell over in the road. |
couldn't manipulate the bicycle at all. So, they picked me back umeon
the bicycle and down the road we went, down through the snow on the road. |
recall that, one guy on one side and one guy on the other side. They pushed
me down. We must have gone a mile, maybe more. | don't recall exactly.

They took me into a bulbaon. That's where they stored tulip bulbs,
and it was cold. It was January. They took me into this barn. And following us
was a couple, three other Dutch people. We got in this tulip barn, and right
away they wanted me to take all my clothes off and geafrmy clothes.
There was a fellow there, a Dutchman, who was taking his clothes off, and
he's giving me his clothes. He's taking my clothes. | took everything off,
except my long underwear that | mentioned a while ago, which was a god
saver for later on.

But anyhow, | stripped off, and | put on these Dutch clothes and,
believe it or not, a pair of Dutch, wooden shoes, which was horrible.
(chuckles) The snow was over the wooden shoes. Then they put me back on a
bicycle. This didn't take very long. Laten i the story, | met the man that
gave me his clothes. | met his wife and his family. And he asked me if |
remembered the day that we changed clothes in the bulb barn. He said, I'm the
fellow that give you the clothes and so forth. | was just astounded.

| had so many things that astounded me. This was back when | went
on that reunion. But anyhow, they took me on a bicycle, down the road
another two or three mile, | don't know. [We] went to a farmhouse, who the
Dutch Underground knew was people that weientlly to the Dutch
Underground. They took me in the farmhouse and up in the sort elikdtic
what I'd call an attic. It was quite large. And they left me there. They left.

The lady, the farm woman, she brought me up porridge. | stayed in

that attic br about a couple of days. | think they were trying to figure out for
sure | was an American flyer. See, the Germans had a habit of talirig B
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that had been downed over in enemy territory and flying over, like Holland,
dropping out people, their peopteying to infiltrate the Dutch Underground.
And they wanted to make sure.

But they had seen the plane and all the parts and had seen, as |
understand it. | don't know, | was never back to the site. But two of my crew
had gotten out of the plane and opetiesr chute, but the chutes had caught
on parts of the airplane, so they didn't make it.

DePue: So you're the only one who survived?
Belton: |l was the only, soleél didn't know it
DePue: Do you know if your cepilot got out? He'd be the only other person you

probably would have seen, when it occurred.

Belton: Well, if I am not mistaken, | remember him getting out of the seat, the co
pilot's seat, because we were getting ready to abandon the ship. But | don't
know, I don't know who it wad

DePue: At the time you were bailing out, did you have any concerns about maybe
we're going to be over water; maybe we're not even over land?

Belton: Well, when | bailed out, | didn't even think about that, to tell you the truth. |
never thought too much about that, until sometime after all of this was over
with, and | got to look at some maps. That was back in the days when they
had theZuiderze¢ if you remember that. And that was turned into a polder,
of course. | was between shiiere and the North Sea.

DePue: Yeah, we're looking at a map here, | printed out. What's the name of this town
that you were close to, Oostwoud? Is that how you say it?

Belton: Well, close to that, but Midwoud. It's not on here,drw-o-u-d. It's clos€o
Oostwoud.

DePue: So you werendét that far away from wat e
peninsula?

Belton: No, | was roughly right in here.

DePue: Okay, right in this.

Belton: | was south of Hoorn, and | was south of Alkmaar. It don't give some of those

other towns. I'm guessing, with this map, right like so.

7 A shallow inlet of the North Sea in central Netherlands reclaimed as a polder, or tract of low land protected by
dikes. (https://en.wikipedia.org/wiki/Zuiderzee)
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DePue: Well, I'm going to go back and ask you a couple other questions, because this
Is happening in January of 1945. | guess my question is, you had to be paying
attention to the news of the war. Wheere your thoughts and your buddies'
thoughts when the Germans had that massive winter offensive that we now
know as the Battle of the Bulge?

Belton: Well, it's funny you mention that. During a part of the Battle of the Bulge, |
was with Dutch Undergrouhpeople, and we were trying to work our way to
South Holland, to get me out of there. | didn't know the Battle of the Bulge
was going on. We had no news, very, very, very little news of what was going

on, but’

DePue: Even when you were back in England?

Belton: Oh, no, no. This is while | was still in Holland.

DePue: The Battle of the Bulge, though, started before Christmas of 1944. So you
would have caught the tail?’

Belton: The tail end.

DePue: You were about at the tail end of it.

Belton: The tail end oft, yeah. And one thing | noticed was a lot of German
equipment moving. | didn't know what was going on. | thought to myself,
well, if it's like this on the ground all the time, I'll like to get back in the air to
get away from all this. But that was justittle side note there, that |
remembered.

DePue: What happened after those first couple days? Apparently they got more

comfortable that you were an American.

Belton: Okay, I'll go back to the farmhouse, where | was in the attic. They came in a
couple ofdays. It was a couple three days; | don't recall just how much. After
almost seventy years, your memory sort of fades a little bit. They came back,
and they got me. | still wasn't able to do much walking. They put me on the
bicycle again and took me ali¢ way to the duck decoy, where our
headquarters were for the North Holland Resistance Forces. And | stayed in
that.

The picture you have of the drake [Lars] Jonsson [Swedish illustrator]
painted, that was only half of the building, and don't ask me wididn't
paint the other half. Maybe it was gone; | don't know. But the half that he
showed, we had a table and chairs in there, where we sat. And we had knobs
or whatever you want to call them, whe
guns and rifles, mostlrifles. Then the other half of the building, which was
just like the half you've seen, we slept in that half, had straw on the ground,
and we slept in there.
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Was it a chicken shack? That's what | saw somewhere.

That's what | called it, but was close to a duck decoy. Do you know what a

duck decoy is? This farmer, Mr. Gondebkthink you mentioned his name in

the sheet thefe he's the man that owned the farm, where the duck decoy was

behind his farm, way back in rural Holland. Muddy roads awery difficult

place to get to. He was in the business of retrieving wild ducks. He had tame
ducks, and he had theseénot sloughs, w
water, like so?

Canals?

Well, very, very small, not a canal but, yheere built with nets over there.

The tame ducks would get the wild ducks to come and land in these little,

small canals, and he would trap them with nets. He'd sell them to the
Germans. That's where we got most of o
quitea lot. | don't know if he knew we were taking the ducks or not. But that's

all we had; we didn't have much to live on, out in the rural area there, while

we lived in that chicken shack.

Painting of the fAiChicken Houseo in rural Hol I and
January 20th to March 1st, 1945. The oil painting was done by Ab A. Jansen of Oudorp, New Holland,
Netherlands, and presented to Tuck Belton on the occasion of his visit to Midwoud, New Holland in
May/June of 1978.

When you were there, vyoeupemlathae?iwe. 0 Wh

Well, there were twelve people there.
remember, and Peter, Peter Dudink and Steve Meyer and Ted L@&ughlin

Are these other downed pilots, or are these Dutch?

No, no, no, these @ve all Dutch patriots, Dutch Resistance forces, all of them.
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Except for you. You're the only one thét's

| was the only American there. We had one lady, who was a school teacher.
She done courier
That was their only means of communication between the underground
groups. And the big guy, Kick, Kick Boer(??) and Cowboy Ted, Steve

Meyerd

wor k.

Even Cowboy Ted? That's a Dutch person?

S h eahathertg@dpe me s s

Yeah, that's a Dutchman. That was a nicknameave him, Cowboy Ted. It's
quite an interesting story. | don't know if you want to hear about it or not.

Sure.

Cowboy Ted, he was truly a Dutch patriot, as most of them were. He had
killed a German officer. This was before | got theret Baihad retrieved the
German officer's black overcoat, black boots and all the rest of the uniform.
Anyhow, (laughs) | don't know where he got the guns. He had a Smith and
Wesson, two of them, one on each side. That's where we nicknamed him
"Cowboy Ted,"because Smith and Wessons were guns from over here. And
then he had a little ammunition belt around his chest, and he had four hand
grenades that was underneath his overcoat. We called him the walking

arsenal. (laughs)

He was the type of guy that was ladc to encounter the Germans.
You know what | mean? | don't mean he'd just run out and try to defeat them.

But he was al
town, butany sizé h e ' d

| € One
al ways

alwayssay, "Hey, Bill, do you want to go see Gestapo headquarters?" Oh, no,
go seeél don't want
because | was in civilian clothes. | knew, if | was captured then some way,
somehow they would find out wh was; | was in serious trouble.

| don't want

to

They knew that also. That's why they equipped me the way | did to get
me through Holland, with my uniform. They even took me in to a little place
that took my photo. | got my identification card. | salvaged that. Angl hiae
my name, William Shank. | was a bookbinder, and I lived at Westerside 22.
This was on the identification.

And | was do-o-f-s-t-o-m, doofstom which means deaf and dumb. |
wore a big badge, about probably don't know, almost the size of that big
cookie thing therd that saiddoofstom That meant deaf and dumb. The
reason for that was | couldn't speak the language, of course. And if we had

any encounters

wi t h dodfstomahd thaypdidn's ,

bother me too much. However, | got ic@uple of close calls, even though
with thedoofstomb a d g e .

the story. This was
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DePue: Well, let's go ahead and talk about it, and then we can fall back here a little
bit.
Belton: Well, this happened in Asterdam. | met a young girl there. Her family had

moved over there in '39, just prior to the occupation of the Germans in

Holland. He was a doctor. They were a prominent family and had a home in
Amsterdam. She would take nboarledél t [ he
up; they were all gone. She was in the underground, and the family didn't

know where sheéSee, the brothers and s
underground, they didn't know where the other people were, and they all went

by code names. Sdthey were captured, the Germans couldn't get any

information out of them, as to where their brother was or their sister, mother,

father and so forth.

So, she took me over to her home. She had a way to get in. They had
English books. I'd take them battkour headquarters in Amsterdam, and |
had something to read. So, we're coming back one day, on the bicycles. That's
all we had over there, and they weren't in very good shape. But we were
coming through Dam Square. That's right in front of the palagensterdam.

Of course, the country and the cities were full of German soldiers,
because they were occupied. | don't know how many Wehrmacht soldiers
were in Amsterdam, but there were quite a lot of them. Some of them, | think,
came in for a two or threday leave and so forth. But we had pulled up, and |
caught my pant leg in the bicycle chain. There was people all around. | just
didn"t think for a second, and | said,

As soon as | said it, | froze, because | thought, oh, oh. Ofeplurs
started to put my neck on a swivel to see if anybody had caught that, which
they didn't. I got down, and boy, I'll tell you, | was trying to get my pant leg
out of that chain. | finally just tore it out. | looked up, and the gal | was with,
she was den the road.

You were on your own. When something happened, everybody was on
their own, and this came true in another case or two. But she was about a
guarter of a mile down the road, because she didn't want any part of it, if | got
picked up. But no onpaid any attention, so | got my pant leg free. | caught
her, and we went back to headquarters in Amsterdam.

DePue: How did you communicate with your other underground members, when you
were in the chicken shack?

Belton: Well, with a lot of difficulty. | ddn't speak any Dutch whatsoever. However,
Steve Meyer was the youngest guy in the Dutch Underground. He's the fellow
that's in the book that my sam-law met at my fortyfifth wedding
anniversary, here in Springfield. Steve was telling him how | had thédpget
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him out of the hospital, where he had been injured and put in the hospital. |
got sidetracked there. What was | talking about?

DePue: The language difficulty.

Belton: Oh, the language difficulty, yeah, very difficult in the shack there. | laid in
that straw for about a couple of weeks. | couldn't maneuver very much. | had
injured my back, and I've had repercussions of that to this day. But anyhow,
after a couple of weeks, | got up where | could get around. I'd lay there, and it
was cold, no heat drsnow on the ground. The door would be open. I'd look
out there, a couple mornings, and here were those guys, they'd have their
sleeves rolled up, and take a little snow and, for the moisture, and kind of
wash their hands. And | though, oh my God.

Well, after about three weeks, guess what? | was out there (laughs)
doing the same thing. But in the meantime, Steve could speak a little English.

(telephone rings)

Steven Meyad Just let it ring he helped me quite a lot. He was watching
me. Well he wasn't watatg; he came upon a German soldier in Nijmegen,
who was raping a Dutch girl. And he slipped up behind the German soldier
and jerked his sidearms out and shot him and killed him. His folks wanted to
get him out of there and get him up to North Holland. Fhahere | met him,

in the decoy in North Holland.

Steve became one of my best friends. He had a lot of health problems.
He got shot up quite a lot, lost a lung over there, due to an injury. It was real
close; he got in some kind of combat with some Gersmdiers, and they
were chasing Steve, and he fell over a little stone wall. He [Steve] had been
shot, and the German soldier was up and going to shoot him again. Jack,
another one of the Dutch Underground, Jack Stdukes from Australid he
came up behid the German and shot the German before he could kill Steve.

But Steve was in bad shape, and he ended up in a small hospital. Oh, |
don't know. It was in Bolen(?Pospital or Eikhausen(??); | don't recall. It
wasn't a very big thinkkiwwasmaydeatwstdrnad a | it
small building. It was a hospital, and that's where Steve was.

|l was with the group, out in the de
him in the hospital, and we knew what was going to happen to him. So, we
deci ded dn'tldeiteéthe caimmander, Flip Flootman(??) was our
commander. He was a schoolteacher. He never, ever made it to the U.S., but |
was at his home several times. [I] stayed over with him a couple, three days
and so forth, a very nice guy. | could tell yeame of the experiences that he
had. But anyhow, we went in to get Steve out of the hospital. And | didn't
knowél could get a little of an idea o
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much about the Dutch language yet. | was up and able to go with thdm. So
went with them on this. They were going to get Steve out of the hospital.

(telephone rings)

That's a cell phone; don't pay any attention to it. Anyhow, we got to the

hospital, and they stationed me on this one. | had an English Sten

[submachine] gunThat was my only weapon. | was stationed here, and | don't

know who was on the other end. Some of the guys went into the hospital to

get Steve out. Well, in the meantime, here come a German soldier and a Dutch
Quisling whoéThe Qui sléthahsifedwithehee t he Du
Germans, thinking they'd get a better treatment or something to eat with the
Germans rather thanéThe Dutch Undergro
for those people, naturally.

Well, here they came, and they seen me. This is theifirstl was
ever faceto-face with somebody that meant them or me. | didn't know what to
do. No one had instructed me; [theydd]
drawing his sidearm, well | just opened up with my Sten gun and shot both of
them. When | @, all hell broke loose. The guys came pouring out of the
hospital. They got Steve, and | just took off.

| just took off; I didn't know what to do. | know I didn't want to stay
there. | went out through a field of snow and hid on the ground. There was
like a small group of trees, and | run into there and stayed there for quite a
while. Later on that evening, it started getting dark. It was in January. Days,
like here, are not too long. And | thought, oh, man, what have | done? | was
all by myself.

Aboutthat timeé | think this story is in the book, about this dog that
came along, this big old shaggy dogguess he was probably as frightened
as | was. | called him, and he came over to me. | petted him and everything. |
stuck him underneath that overcoatg dn@ was one reason | kept alive that
night. He helped keep me warm. We spent the night in that grove of trees, in
the snow, until the next day. And the guys from our commander, they found
me and took me back to the decoy.

That was a harrowing experiend¢ealidn't know if | was going to make
it through the night or not. 't got opr
remember, | think we took that dog back to the decoy with us. And | think we
had the dog there in the shack for a while. But | can't reme nier w
happened. We had to move out of there one night at midnight. The Germans
found out where we were. | can't remember if the dog was still with us or not.
My memory isn't that good.

DePue: A couple of questions about what it was like, living in the sh#oki
mentioned duck; what else did you have to eat?
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Belton: Not too much. We had a few potatoes. And | think it was there, we ate a few
tulip bulbs. Tulips were the bigand still i$ the big agricultural product of
Holland. They ship flowers all over the via, tulips especially. And
everybody had tulip bulbs and fields of tulips, everywhere. We ate adlot of

DePue: Did you cook them or eat them raw?

Belton: We boiled them. We boiled them. Wedd b
real |l y di dassorof likeaa dnén, the malagp of a tulip bulb,
but it didn't have the flavor an onion had. It was just a blah flavor. 1 didn't like
them at all. But, when you have to eat something, you'll eat whatever. We ate
a lot worse than tulip bulbs, while weere there. But anyhadv

DePue: Did the shack have any heat?
Belton: No, it had no heat. We posted a guard every night. The night Trenk was our
guard I dontremembé&she fell. He sl ippedéHe had

guarding on the outside of the shack. Awdfell down and fired his rifle,
whoosh. The whole damn gang went out, because we didn't know what was
going on. Of course, after it was all over with, it was a sort of a big laugh to
all of us, because he had fell and created all that excitement. Butaba
exciting days.

Well, at that time, you didn't know what was going to happen, because
you knew the Germans would like to capture us, because the North Resistance
Forces were the only ones that were giving them any trouble in Holland. The
regular civiian population had no way of doing anything, even if they wanted
to. That's who suffered the most.

DePue: I'm going to take a break right now, because you've gotten three phone calls.
We're going to put a stop to the phones ringing, and let you figainehai's
going on.

(pause in recording)

We took a little bit of a break, and we're back at it. | had a couple more
guestions about while you were in the shack, with the rest of these
underground members, all Dutch apparently, except for yourself.

Belton: All Dutch.
DePue: You mentioned that one of them, though, was from Australia?
Belton: Yes. Well, he was a Dutch citizen then. He migrated to Australia after the war.

Steve, my best friend, he also came to America after the war.

DePue: | wondered if you wee able to follow any of the war news while you were
there in the shack.
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No, | don't remember hearing a thing. Anything that we got was done by
courier, and that was usually what was happening to other groups of the
underground and so forth. Budlo n ' t recal |l éWel | , no
planes going over, on missions. | remember that.

Well, I'm thinking that, in November of 1944, there had to be a lot of

new

Americans and Brits who were thinking,

close b Germany. This thing is going to end eventually. And then, of course,
the Battle of the Bulge happens, and maybe that equation reverses. But did
you have any doubts at that time, who would be victorious at the end of the
war?

No, as | recall, onur missions, we had talk with the different people,
intelligence and so forth. They talked like that we were winning air supremacy
over the Germans.

Just as a little extra side note, a mission odwdon't remember, |
only had five, but anyho@ on one othose missions, something had hit us
and took a plane out of the group. On our briefing, when we come back,
they'd ask us all kinds of questions. Nobody could tell them what it was. The
Germans had jet planes, right at the end of the war, very, veryrahgs.
That's what had been hitting these different groups, and nobody knew what
was going on.

Well, one of the other questions, you'd just gotten married before you came
over to Europe. Were you concerned about what Virginia and your parents
werethinking about what happened to you?

| was very concerned, but | was helpless, as far as getting any kind of a
message out. | couldn't get a message to my wife, Virginia, for, well, until |

got aél'm trying to r eme mgoktoBrusskls,] sent

after we got back to the lines or not. It might have been in Paris, before |
could send her a telegram.

By the way, those folks at home didn't have an easy go, either. Her
brother, Merle, on January 20th was killed in a foxhole in Imb@urg. They
got a telegram from the War Department. She was living with her mother in
Chicago. The very next day, they get a telegram that I'm missing over

Ger many, two days in a row. So, they

them.

And | woul guess that if the Germans had captured you, they would have
notified the Red Cross, and somebody would have gotten information that you
were a POW [prisoner of war].

Theydre supposed otWhatdothewcalldsthabwag setl e
by the League of Nations, | think.
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The Geneva Convention.
Yeah, the Geneva Convention. That's what I'm trying to think of, yeah.

Well, you mentioned, when we took this quick break, that there was another
very hairraising experience yoload in the chicken shack.

Well, somebody in our group got word that they [the underground] had a
bazooka, and they wanted to teach us how to use it. There would be an
American soldier of some kind that
arrangementslhey was supposed to meet us in this little building, in this
town. | don't remember the town; it wasn't too far from where our shack was.
So, we were supposed to go in there to learn how to use a bazooka. | didn't
know anything about a bazooka.

But anylow we get in there. We had the weapon. So, we had the
weapon. | don't remember how they got it. And this American was supposed
to teach us how to use it. You know, you hold it over your shoulder and so
forth, rocket andéWel |, nesih®wedand noe d
one showed.

So, some of the guys were fiddling around with this bazooka. They
had the rocket in it and everything. | guess they took it off the safe or
whatever, and for some reason or another, the thing got fired. It went up

and

throughthec ei | i ng, and | thought wedd had i

the building come down, and the guys started running out. That was what |
was telling you about [that] was another harrowing experience.

Then we had to learn how to use the bazooka oowar We used to

go out, and no one over there in Holland had automobiles, except the German
officers. They had '38 Fords, with those charcoal burners on the back end. We
would take that bazooka and lay in the ditch. Here would come a car down the

road. Ter e wasnodét many, of course, but
that car with the bazooka rocket, and you couldn't even find a piece of tire.
Well, those bazookas could knock a track off of some of the tanks. So they
were quite powerful. So, we usedathazooka in that little way, to get even
with the Germans.

I'm envisioning that the shack that you're living in is pretty much out in the
middle of nowhere. There are not a lot of buildings that sit close to it?

Oh, no. We were in behindfarmhouse, probably 1,000 feet behind a

farmhouse. And there was just this decoy that | told you about, where the guy
had the duck strips. | can't think of that name. But, no, there was nothing back

there at all. It was in a very rural area. The road tpdabfarmhouse, at that
time, was just mud.
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Mr. Gonnes, | went back to visit him after the war and spent time out
there where the shack was. It's sort of an interesting story. | might get to it,
maybe, pretty soon, about part of my flying suit.

DePue: Well, go ahead.

Belton: Well, this was back inéWe went over th

DePue: Well, let's go ahead and hold off on that for now then.

Belton: Okay, thatodos what | thought.

DePue: Were the Germans actively patrolling in the area where yoa ivéng?

Belton: | don't know if they were actively patrolling or not, but every once in a while
you'd see them in the "'"38s. Of course,

Amsterdam, when | got into Amsterdam, it was full of German soldiers
because, | think, pt@bly a lot of them come in there [on] like two or three

day leaves and so forth. But the Wehrmacht, the Occupation Forces, they were
always there in great numbers.

But in Amsterdam, in Rotterdam, Iguédss hat 6 s t he t wo bi
towns | was i we couldn'teven show ourself in the daytime, for fear we
didn't know who would see us and who might report us. You didn't know who
was quislings or who was Dutch citizens that wouldn't give your positions or
anything away.

DePue: What would have happened to you iuybad been captured? They'd probably
find out you were a downed American pilot, correct?

Belton: Well, they probably would, although we're only supposed to give our name,
rank and serial number. That's all we're supposed to give. But | understand
they hadways of getting more out of you. That's hypothetical; | don't know. If
they had found out who | was, like | said prior to this, | figured I'd be in
serious trouble, because | was in civilian garb.

DePue: Yeah, possibly seen as a spy perhaps?

Belton: Some knd of an agent or whatever, you know, especially after we were in
Amsterdam and taking part with Hans, our commander there, and some covert
actions. We were in on some secret things that I've never talked about since
then. | don't know, | think maybe soroéthem are declassified. But | sure
didn't want to get caught; that was true. | took a lot of the best measures |
could, under the circumstances, to keep from getting captured.

And all the fellows | was with, they knew the situation. They were in
as baa situation as | was, because if they were captured, and they [the
Germans] found out that they were part of the Dutch Underground, | heard

58



Belton

DePue:

Belton:

DePue:

Belton:

DePue:

Belton:

DePue:

Belton:

DePue:

Interview #VR2-A-L-2012042.01

stories of how they treated them very cruel, trying to get information to
infiltrate the underground forces.

Now, | know from reading this other interview that you did quite a few years
ago, that you almost hit a German, or you did hit a German.

Oh, in Amsterdam.
That was in Amsterdam?

Yeah, that was anot her deredetsodefnt t hat
dangerous. (laughs) We were on bicycles, and | was with the same girl that

had taken me to get books over at her father's place. | can't remember where
we were that day. We were on bicycles, and we were going back to our
headquarters. Weemt around the corner on a bicycle, and there was a

German officer on a bicycle, and I hit him and knocked him down.

Oh man, he got up, and right away | started giving hindtw#stom
treatment, whatever that is. And he got a hold of me, like so. | fnsd &d
be picked up maybe and taken in to wherever he reported to. He, | guess, |
dondt know, probably called me every
didn't know what it was. Finally he just gave me a big shove, and I just fell
over on the ground dnlay there like | was hurt. He got on his bike and took
off. I got on my bike and caught my breath, and (laughs) got back with her
and back to headquarters. But that was another instance where | didn't know
what was going to happen.

Too many closealls for you.
After it was all said and done, God was looking out after me, somebody.

What happened that you departed from the shack that you had lived in for a
while?

Well, we started travelling. We got word by courier, which vies t

commander of that shack; Flip's sister was a courier. She came, with a
message that the Germans had found out where our headquarters were. This
was in North Holland.

So, at midnight that night we moved out, lock, stock and barrel. We
carried everythingve could. We carried as much ammunition as we could. |
think | got rid of that English Sten gun. | didn't care for it. It was a metal Sten
gun, but most of us had rifles. | had a Belgian rifle. We also had a fifty caliber
machine gun. | can't remember htivey got a hold of that, like one of those
on an airplane, you know, like on alg?

Well, there were probably plenty ofBrs that were going down on the
ground in Holland, at the time.
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Well, true. | don't know where that came from, buythe heavy. They were
heavy. We tried to take that with us. Two of us carried it, one on the end of
the barrel and one on the back end.

You don't do that on a bicycle.

Oh, no, no bicycles. We're all walking, when we left there at 12:@¢adt
cold and ice on the canals, a lot of canals over there.

Was it February, by this time?
That there? Let's see, JanuaryéVYeah, I
Go ahead.

It was so cold, and there was ice on the canalstréivelled the canals quite a

|l ot, because thereb6s ice on them. And
snow, on the ground. We travelled at night. Our commander and most of them
there knew what houses we could gé to hide out during the daythat

were sympathetic towards the Dutch Underground. And we'd go to those
farmhouses.

We started working our way to the south. | don't know; it was several
days. We never showed ourselves in the daytime, because of fear of people
reporting us and so forth. In&lly ended up with two of the guyisthink
Cowboy Ted, and | don't know who the other fellow was, took me to a town
called Zaandam. That's north of Amsterdam, oh | don't know, fifteen, twenty
mile, whatever.

I've got a map with that as well.
Yeah, there®

So, here's Amsterdam, and just north of thede is

Right here; is that iit, Zaandam? No, h
that " A" is, but thatodés Zaandam, right
Yeah, youdre | uywhereptasi nt i ng out exact |

They took me there, and there is where | met my good friend, Toffy Hofland.

Toffy was in the Dutch Underground. He was in charge of the dropping field

at Spanbrook. The dropping field there was used by the RAF [Royal Air Force
TtheUnit ed Kingdomés aerial warfare forc
forth to the underground in Holland.

The only trouble was, the Germans found out where the dropping field
was, as well as the Dutch people, and they would be there. We had to salvage
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everything we could get, in a hurry and get out, because we were outmanned
and outgunned and everything else, by the Germans.

So, anyhow, | got in on one of those droppings one night. And all |
ended up with was a English chocolate that had the litidgeesidr something
on it. | remember taking thatél kept t
was it? Oh, | gave somebody the chocolate bar, because everything we got in
the Dutch Underground to eat was always divided equally, among whoever
was in the grop.

So that chocolate bar, they cut it up into little piécesaybe ten or

eleven of us were in the headqualdeesn d it got around to n
said, Al dondét want to take any. | ' ve
you f ol ks overliKE h lead balloem ltecause you take your part; I'll

take my part. Everybody was the same w

| had, | think, two OId Gold cigarettes, when | went down in that
shack, I didn't even think about smoking. | pulled those out, and | had this
cigarette and someone had a match. | started to light it, and | just got the
feeling everybody had his eyes on me and that cigarette. | didn't even light the
cigarette, and everybody got a puff. (
dried tea leaves. | tried the dti¢ea leaves, and | thought I'd collapsed my
lungs. | got off of those. | just didn't smoke while | was over there. But they
smoked there, a lot of tea leaves.

Some of those old farmers, where we
an alcohol, you know, inlaig jug with cherries, like a cognac or something
like that, potent stuff. (laughs)

Where did they get the food, because | imagine under Geoowupied
Holland, everybody got rations, and that was very thin to begin with.

Very thin. Well, he farmers are the ones that lucked out, because they had
milk and cheese and stuff like so. They could live pretty good. In fact, the

only times we had a lot to eat is when we would go out and take it. We were at
an advantage. We had a way to combat teen@ans and go out to these

families that maybe didn't even want to have any part of us, but we'd take the
milk, cheese or whatever we could get. But that wasn't too often, really. Our
food supply, while we were there, was very, very limited.

In Amsterdam] think there was eleven of us in headquarters, in Hans'
place. We had a few potatoes in a bathtub. | remember that. And we ate those
up. Once we left that duck decoy, we didn't have any more duck. | don't
remember é We ate sugar etsandbogthembBridget' d t a
the water, the sugar. We'd take the pulp, and we'd eat some of that pulp. But it
was as bad as tulip bulbs.

Did you stay at this dropping field, near Zaandam, very long?
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No, | only stayed in Zaandam, I'm going ty saaybe a couple, three nights

or so. | went to the dropping field just once, and that was enough. That was

pretty scary, because, like | said, the Germans had found out where the
dropping field was. But the RAF, theyo
everyhing, and the Germans would get most of them.

But then Toffy Hofland, he took meé
and Ted, Il think it was, anyhow they t
was very fortunate, when | got into Amsterdam, they put me with Hilaiss,
was his code name. He was a British citizen and had been trained in Britain
and dropped out at night, by parachute. He was in charge of the Amsterdam
area, north of the resistance forces.

| was fortunate enough to get in with him and his group irs#&ngam,
which was only aboutél didn't know t hi
a couple, three blocks from Anne Frank
same canal, on the other side of the canal.

Hansél''ve got all ki mswemarothat'sidoné er at u
a lot of research of this. And I've been enlightened quite a lot, as to what
happened. Hans was killed about two weeks after | left to go on to South
Holland. We were headed down toward Rotterdam.

Did any of these people youassociated with make a concerted effort to
smuggle you out of Holland and back across friendly lines?

Well, that was the object, from the time | went down, was to get me all the
way down to Diedrich. At that tindethey didn't know thid but they had

motor launch that came up the Waal River and would take downed flyers out
and get them back into the Allied side.

Well, I'm jumping ahead of myself on the story, but the Germans
found out about the motor launch and, of course, destroyed it. We had gone
there three nights in a row, waiting for that motor launch. This is later on, of
course, when we got down to South Holland. But the object, like you asked,
their main object was to try to get me down to South Holland, to get this
motor launch to get out afiere, which they didn't know the motor launch
wasd

And in the meantime, it sounds like they treat you just like you're another
member of the underground.

Pretty much, you're pretty much on your own. Well, they were very helpful.
They werevery helpful. They understood that | didn't understand their
language. But, after | was there quite some time, | got to where | could listen
to them, and | could get a pretty good idea of what was going on. But |
couldn't speak too much Dutch. By the tiireft, | got where | could speak
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Dutch and tell them | was hungry, or | wanted to go to bed, or how are you,
things like that.

DePue: Did they take you on quite a few missions?

Belton: In Amsterdam, yeah. | went on a couple of missions or whatever yauaevan
call them. One was to go up aVhat do you call a distributidg substation
that put out electricity to a German Gestapo headquarters in Amsterdam. We
blew that up. That was one of our missions. | don't know where they got the
dynamite to blow it up. Buanyhow we blew it out. That took care of the
electric in those soldiers' barracks.

Two days later, | was with the same girl down at Dom Square and
witnessed my first reprisal. | didn't know what was going on. | don't think she
did either. But we were dawthere, and here come this German detail. They
went over and they justéThey just pick
know; they're just ten men, and they didn't know why they were being picked
up. But they [the German detail] were trying to get baicthe underground
for bombing their substation. [They] lined those ten guys up against the wall,
and the firing squad shot them, just shot them. That was probably one of my
most difficult scenes that | witnessed while | was there.

I know we were stand@side by side, and | remember flinching.
She& | should remember her name; | can't think éf itremember she laid
her hand over on my arm, with a pretty strong hold. You know, not to do
anything, which is very difficult, not to have some kind of a reactidmever
seen anything like that. | didn't realize, | guess, at the time, | didn't
real l yeWel |, | give it a | ot of though
really didn't let it sink in, like | have since then, and how much it meant to our
way of life and that sort of thing. | withessed two of those, while | was in
Amsterdam, unfortunately. | didn't look for them; it was just something that |

came upon.

DePue: Do you think it caused the underground to rethink about doing some of their
activities?

Belton: Not whatsoever. It didn't. Well, I'm sure they thought about it, but they didn't
let any of those activities decrease their missions or anything. They were very,
veryéEveryone that | met in the Dutch

Just,theyddanyt hing for their country, just
people like that. That's why we have veterans.

DePue: Do you think that it changed the rest of the Dutch population and their
attitudes towards the underground? That's what the Germans were hoping
would happen.

Belton: That I don't know. Al I knowé Of cour s
most of their wives and their families. They were also very patriotic. But, |
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don't know as | remember most of them talking about how they felt. Well,
they woud talk about how concerned they were about their spouse or
daughter or whatever, that was in the Dutch Underground.

| remember talking to Fee one night, about Flip. He was our
commander. And, by the way, | didn't tell you about this. But when | had first
got in that shack, they had had some kind of aimumith some Germans, and
Flip, our commander, had been shot through the calf of his leg, through the fat
part of his leg. Of course, we had no medicine or anything over there. He had
aél don't itwas, @ loeoked hka bear grease to me. And he had a
little dowel rod and a old rag on ther
whatever, and stick that in that wound. The wound went through his calf. At
that time, | thought, he'll never save theay. He did. That leg, over the years,
healed. But boy up there, I'd see him stick that in there, and that white
infection and stuff. We didn't even have ény

Sulfur?

No, what did they call that stuff we'd sprinkle on the wounds? We diavé h
it, butd

I'm thinking either sulfa drugs or penicillin.
Sulfa, something. | guess it was, yeah, sulfa, powdered.

Tell me more about the place that you were living, once you got to
Amsterdam?

In Amsterdam? We were livingénWe | | |l would calll It a
know what they called it in those days, but it was on the second floor. | don't

know if you're familiar with how Amsterdam is. It's full of canals. And on all

the canals is all these houses. They're justsidebyd e by si de. Ther
di stance in between. And, of course, t
had no elevators, of course, but we were on the second floor of this apartment.
That's where we operated out of. | don't know if you get tired of gtesies

or not, bud

Absolutely not.

| could tell you another very interesting story. A few days after I'd been
thereél'd always sit at the front wind
through the curtains. They had horse and wagong, ibabose days, the

Germans. People were dying in Amsterdam, from mostly starvation,

dysentery, uremic poisoning and that sort of thing, due to the water and all

t hat , no electric. Anyhow, theydd pull
cof fin orléwesstyoud cabitoadoox. A dead person would roll out,

and they'd throw him back in there, and on down the road they'd go.
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But anyhow, we're in this apartment one day, and I'm looking out the
glass, and here comes this '38 Ford, with a charcoaébomthe back end. It

pull ed up, and the door opens, and out
was ten feet tall. | know he wasn't, but he was anS88tzstaffelGerman
for APr ot ecctaipvteaibic,heGeosntoalpo. And | did

wondered wht they're doing in front of our place, but | didn't dream what was
going to happen.

He got out, and he got this woman out of the other side of the car, who
was on crutches. And they disappeared underneath where | was looking. The
next thing | know, thers a knock at the door. | went over to the door. | was
the first to the door; | cracked the curtain or the shade or whatever. And here
stood that guy and this woman. | panicked. | went-alng in to Hans, and
tell him. Well, they knew what was happegi | didn't know that.

A

He goes over, opens the door. |l 6m f
Gestapo, in Nazi uniform and everything. Then Hans tells me what the deal
was. He was a double agent. Believe it or not, he and his family lived in
Gestapo headauters in Amsterdam. | often wondered if he made it through
the war, or if they didn't find out who he was.

But anyhow, they come on in, and th
had been trained in England. That's where they trained most of these
underground pgae and drop them out at night. She had bailed out, parachute,
broke her leg when she landed. The Germans found her and picked her up,
didn't know who she was. [They] put her in the hospital, and after she got her
leg all set and all that, she had it inast.

| don't know how they found this out. I didn't know the details or
anything, but this Gestapo officer goes over. He had the authority to take her
out of the hospital, brought her over to our apartment, and the next day, they
[the underground] tooker up north. That was quite an experience. That's the
closest | ever got to a smlled Gestapo captain. (laughs)

DePue: You mentioned that, where you were staying, you didn't know at the time,
obviously, but it was only a couple blocks away from whereeARank's
family was staying, as well. My guess is it would have been about this time
that they would have discovered that family and hauled them off to the death

camps.
Belton: | read Corrie ten Boorfl can't remember the date, though. That would have
bee n , |l et's seeéThat would have been in
March of '45.

8 Cornelia "Corrie" ten Boorma Dutch Christiarwho, along with her fatr and other family members, helped
many Jews escape tNeazi HolocaustluringWorld War Iland was imprisoned for it. Her most famous book,
The Hiding Placedescribes the ordeal. 9https://en.wikipedia.org/wiki/Corrie_ten_Boom)
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You mentioned also, in this previous interview, that the Germans would
occasionally round up ableodied people to work for them?

Yeah, they called that razgil think. | went through two or three of those,

with a Scottish gunner. His bow fighter, not a bullfighter, a bow fighter, was a
RAF plane, open cockpit, two seats. He was a gunner on a bow fighter. They
had been shot down; his pilot was killed. And Itmen in Amsterdam, a
Scotsman.

What was his name?

| knew you were going to ask me that.

Henry Radcliff?

Henry Radcliff. Howd6d you know that ?
Well, | read your othe

Okay, I'm trying to remember all this. HerlRRadcliff, oh, man, I'll tell you.
He spoke English, Scottish English, and | spoke English. And we had a hell of

a time understanding each other. I was
What did you say?0 And we'd geest in a b
Engl i sh. I finally said, AWel |, Henry,
the time, what you're talking about, and you never seem to be bothered with

my English?06 But anyhow, you know, the

we've become pretty closgeinds. We went through some of these manhunts
that you were talking about, two different towns on the way down south. He
was with me going down south.

Were they looking for underground people, or were they looking for people to
work?

They were looking for all the young people they could get their hands on.
They'd take them to Germany to work in their factories and slave camps and
that sort of thing. Each one of these houses, in the Dutch Underground, most
of them where we stopped were pdrttee Dutch Underground. They'd have a
secret hiding place, in a wall, for their husband or son or whatever or maybe
two. That's where they would put us. We got caught in a couple of those.

What the Germans done in the smaller towns, they'd come inlwith,
don't know how many soldiers, and they'd ring the city, and they'd put their
soldiers about 400 or 500 feet apart and just ring, so nobody could get
through. Then they'd have a detail come through the houses, looking for men.
And (laughs) we'd sit in the behind those little, old thin walls, like so.

They'd usually put Henry and | in the same space. That was something else.
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We'd be in there, and our knees would be in each other's crotch, and our
foreheads about that far apart. And, of course, sweathdug

The soldiers would come in; they couldn't find anybody. They couldn't
find any men or young men. Once in a while, they'd spray. We were in a
couple of them where they just, they'd spray walls in different rooms with
their rifles. Of course, you'd dihere and pray and hope that you don't get hit.
Henry and | went through two of those, and that was quite an ordeal.

| often wondered, when | finally got back to the States, | know |
wasél don't know what you wandbito call
for a long time | was quite disturbed, like during the night and everything.
And | know | put her [Virginia] through hell.

Just becausge
Well, jus©
We call that postraumatic stress disorder.

|l s that whatéWaekk no@Webdidn't even kr
was, back in those days.

Il think they might have called it fAshe
In World War 1, they called it shell shock. | had an uncle that had shell shock.

Combat fatiguel think that was the term that a lot of the military veterans, the
guys in the infantry and the Marines, they were often categorized as having
combat fatigue.

Well, I don't know what you call it, but like at night you'd hear something, a
noise orsomething, and up you'd come and ready to go. That wasn't too easy
on the wife, | know. But she was a Good Samaritan; I'll tell you that.

Can you remember any of the other missions you went on? You mentioned
that they were probably classified, butan't imagine that this many years

Oh, you mean in Amsterdam?
Yeah.

Well, there were a couple that I've never ever talked about, and | don't know if
I'm supposed to. I'd just as soon skip over those two. There was the one to the
sub, what you call it?

Sub pens?

No, the electric distribution place, you know, thed&ub
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DePue: Substation.

Belton: And, let's see. I'm trying to think. We had another one. What the heck was it?
We raided something one night. | can't remenvigait it was. There were so
many things going on. | can't remember what it was, but there were a couple
of missions thatél'd just as soon not

DePue: When you were in Amsterdam, were you spending the vast majority of your
time in this apartrant?

Belton: Yes, that was the headquarters of the Amsterdam area.
DePue: Did you dare venture out at all, onto the streets?
Belton: Oh, yes, yes. Amsterdam was the onlyéA
in Rotterdam, except for like overnight, when we taditch and go in the
river and so forth. But Amster daméWhat
DePue: Well, just going out into the streets.
Belton: Oh, yeah, we could go out. That was th

people, and we'd go on bicycle rides. | ldoget out and mingle in the crowd,
where you couldn't do that in any of the smaller towns, at all.

DePue: Were you doing that just to get out of the apartment or because you had a
specific mission that you had to accomplish?

Belton: Well, I went with thisone young girl. She took me out several times. | didn't
know my way around Amsterdam before. She took me several times over to
her parents' house and was with me when | had two or three of these other
incidents that | mentioned. | spent more time, acguallthe apartment.

Belton: Well, I went with this one young girl. She took me out several times. | didn't
know my way around Amsterdam, of course. She took me several times over
to her parents' house and was with me when | had two or three of these other
incidents | mentioned. | spent more time, actually, in the apartment.

| didn't go out just to sightsee in the village. | didn't want to expose
myself any more than what | had to, because of the fear of getting captured or
getting caught, as one of the BatUnderground or whatever. | didn't do any
sight seeing, but | was able to get out
of German occupation soldiers, when | was there.

It wasn't a very nice environment. Like I'd said, starvation
was éPeopl ets,iiyoucdult jast sed theie rédbs. They were starving
and diseased. The Germans raped that city. They took almost everything you
could think of in Amsterdam. They took trolley wires and everything they
could possibly take out of there.
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Where were tb underground people getting their food, at this time, the
as before?

A lot of times we'd go out in the country and get food from people that
knew were friendly, part of the
take an active parnhifighting the Germans, but they were patriots. They

same

you
éWel | ,

weren't quislings, and they'd give you cheese, meat, butter and so forth. But

we didn't get too much of that. Like | said, we had to be steady.

I'll have to tell you about the tulip bulbs. | got in theand | met
Henry. Henry got into Amsterdam abdbe same time | did. | don't know
how he got there, but’

This would be a Dutchman?
The Scottish gunner’

Oh, Henry Rad(cliff.

Henry Radcliff. And we met. Oh, we met two or three times in Amsterdam.

Il *'d say, AWehhd wbatahavélepoy?o0

" Oh,

He says, "I'll never eat another one of those, as long as | live." In a few days

|l *"d see him again. And I 'd say,

nWhat

bulbs.” (both laugh) He didn't have any choice. Wegaite a few tulip bulbs.

We had potatoes. | don't know where they got the potatoes. |
remember we had a half a bushel of potatoes or so in a bathtub in our
headquarters in Amsterdam. But even there, where you would think w
the most food, we didinhave a whole lot of food.

e'd have

| want to ask you about the decoy Zwaagdijk mission. Does that ring a bell to
you? Zwaagdijk, |1 think, is a location. | don't know if that was a specific

mission or just that you were there for a short time.

(conaulting the map) It would have been over here. Well, that was in th
chicken house or decoy. That's
ot her '’

So there's no specific mission that you recall from that?

e
wher e

No. Well, | told you about the one the hospital to get Steve and the bazooka

incident.

Then what happens after you're in Amsterdam for a while?

Well, | don't know. | was in Amsterdam, | don't know, sometime. And two of

the guys were going to take me on south. We left Amdstem a n d
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Somewhere between Amsterdam and Rotterdam, and | don't recall, we were
crossing this river.

It was on a bridge, and they had sentry houses on both ends of the
bridge. The bridge was just maybe like this to the water, about two feet off the
water, a low bridge. And they had sentry houses on both ends. We were
crossing this bridge. | don't know whether the underground guys thought that
the people on both ends were going to capture us, and here come two guys,
armed, and the other two guys, they&eoming. And here we were, caught
in the middle of the bridge.

When you say fAtwo guys, 0 are you talKki

German soldiers, both ends. They were out of this house. They had those
littl] e’

Sounds like a guard house.

Guard house, yeah, that's what I'm trying to say. Anyhow, the guys in the
underground, and | thidk | don't know if Trenk wasme of t hose guys
Anyhow, they [the underground] thought that they were after us. And they

may have been. We were on bicycles, and you know what? He says, "Let's hit

the river.” So, off we go. We drove our bicycles off in the river. Man, you talk

about call. There's ice in that river. And the river was fairly swift, thank God.

| remember grabbing a chunk of ice and trying to hold my breath and get

under, in case they were firing at us.

| don't know; we went down that river half a mile. | don't know. We
gotout and got into an old warehouse. This was in the suburbs of Rotterdam.
(to himself) How did we get our clothes dried? We took some of our clothes
off, and we got a fire in a warehouse, as | recall. | can't remember where we
got the fire. Anyhow, we stag in there and got our clothes dry, before we
headed on south. That was about as scary, as far as trying to save myself. |
could swim and all that, but that was a harrowing experience.

Do you know if the Germans saw you when you took that divehefe?

Well, they had to see us. We came off in the middle of the bridge. | don't

know to this day if they were trying to capture us or not. Maybe, | don't
remember ; | don't remember talking to
sure they thoughhis. That's why we went over the side of the bridge.

Do you know if they actually were firing on you?

| don't recall any firing. No, I donodt
the clothes were icy cold and trying to get them drgrafe got in this old

warehouse. | can't remember how we got some heat; | can't remember. | don't
remember if the warehouse was abandoned or what. But anyhow, we spent
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some time there, drying our clothes, and then we headed on south and worked
our way allthe way down to Dietrich.

This was a small town. We couldn't show ourselves in the daytime. So
they decided to go over and meet this motor launch on the river, to get me out
of there. So there waseéelLet's see, two
Allied troops], three, four, five, myself and the guide. That's what? Seven, as |
recall, three, four, five, seven of us, counting the guide. We had a guide.

We had to leave this little town, and we had to travel through the
canals. They had some locks on thealer canals. Of course, we were in a
row boat, and we had to operate those locks, just like a bigger ship would. But
the one lock that we had to go through was friendly to the Dutch
Underground. So, we had no problem there.

We get over there. We went@nthere the first night, and we set there
to meet this launch. The code name Watumbusas | recall. We sat there,
and nothing happened, nothing happened. So, it was getting towards morning.
We had to get back before daylight, so no one would see @isvéit back to
where we were hiding out in this underground house. And we went the second
night. We went three nights.

The third night we wenteéWe didn't Kk
been discovered by the Germans and didn't exist anymore. So, thaghird n
we were sitting over there, and it was misty and rainy and a miserable night. |
remember setting there, and when you had to relieve yourself, all your
modesty is gone, even with the women. You had to do what you had to do. It
just wasn't my way of l& or probably any of the others, either.

But anyhow, the third night over there, we set there. We had these
three Tommies, English soldiers, and the two Dutch women, who were trying
to get back to England, and myself and the guide. He says, "I thinlidl cou
maybe get you over to the Allied side." He said, "Would any of you be
interested in maybe trying that?" He said, "We don't know what's going on.
We can't get out any other way." So, we took a vote. And we voted
unanimously to go ahead and come throungine or try to get through. So, we
put ourselves in his hands.

We had arms in the boat. We had some guns and so forth, but nothing
to match anybody if we were caught. We started out that night. And thank
God it was misty and rainy, and you couldn't see.dMssed that first river
we were on. Il " m thinking it was the Wa
swift. There was a ditch on the far side that the guide was trying to hit, to get
over to some more water. But the current had carried us a lot farther
downstream than he figured. We had to row back up that river, | remember,
quite a ways on the far side, to find a canal to go over to another waterway.
Well, we got that done.
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Then we got over on theéMaybe it wa
anyhow, they hadths e ¢ Oh, what did they call the
on little towers on each side of the river. And the Germans had taken over all
of those and set up nests of machine guns to patrol anything, up and down the
waterway.

Did they have spotlight®t”

Well, yeah, we found this out. Well, | think the guy knew. He told us; he said,
"Now, when we get over in the wall,” or wherever it was, he said, "You just

be perfectly still, no rowing the boat, no anything. We'll just let the current

take us dwn the river because,” he said, "the Germans have posts on all those
cable crossings, and they're there to prevent what's happening.”

So then, we get over there, and we start down. The first crossing we
come to, he told us, and he were all very stilt, making any noise. | don't
know how the Germans knew, or even if they did know we were there. But all
of the sudden, the sky justéAnd the fo
rainy, thank goodness. They started spraying the water with machine guns.

Here we're sitting in this I|itatl e, o
flat-bottomed boatconstructed ofluminum fiberglassor wood with one to
three bench seatshTer e 6s seven of wus in there. E

like in the house, wherthey had the manhunts, we sat there and hoped that
nobody got hit in the boat. We went through two of those that night. That was
a hairy thing.

To make a long story short, we were in the boat all night. It was
getting about, | don't know, early in the mong. It was still dark, and the
guide was quite concerned as to just where we were. All water, everywhere
you went was water. He says, "l think we're on the Allied side.” He didn't
know that we were down in the area of Antwerp. So, he says, "Well, deit's g
and take our chances." So we decided we would. And he says, "Don't anybody
use any arms, because we're helpless, here in this boat."

We finally go in to shore. It was dark, and we could see soldiers,
silhouettes of soldiers, with arms and everythitgd this guide, he thought
well, he would try our password. So he hollered, "Columbus," but it didn't
mean anything. So pretty soon, here come two or three of those guys with
rifles, right down to our boat. They had us under their rifles.

Sotheguard,dh coul d speakéWhat did those
could speak a little French, and he tried to tell them what we were and so
forth. They were quite apprehensive about it. So, they took him and took him
up a ways, off the shore of the boat there, and pyet sooné He was gor
about an hour. | guess he convinced them who we were. We were in an
English outfit and then got intelligen
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Communications or '

No. Anyhow, most of them spoke French. And anyhow, he convinced them
who we were. Theyame down to the boat. Of course, they had us all under
arms and got us out of the boat, took us into a little shack that wasn't much
bigger than this kitchen. It had a little table and chairs. We set around there,
and they brought in some cheese and twioigaf rum and Navy Players,

that was an English cigarette, and dumped a bunch of those on the table. Man,
we all grabbed for those cigarettes.

| left that place that morning. My hands were brown; | smoked so
many cigarettes. But anyhow, the three Tonsméel don't know how
they'd been there. | don't know what happened to them after they left, but we
just put them in the boat, to get through. They poured a big glass full of rum
and then immediately vomited it up, all over the table. | knew bettetdhdm
t hat. And then the cheeseéWe hit the c

We spent the night there. That's wh
know where they went. | don't know what happened to the women. But, |
ended up with this outfit, and they took me to ohthe field houses. There |
started sweating those daputt-putt machines. We called them washing
machines, the .8

The V-1s, yeah.

They were a harassing; they weren't going to win a war, but they were
demoralizing. You'd hear themputt-putt-putt, and when the@utt-putt stopped,
you found a hole or whatever, because that meant here come a load of
dynamite, down. | sweat out some of those in the field there. In fact, one of
those things hit a church, about two blocks from where | wageyedrwith
this French outfit. And’

These were French soldiers?

Yeah. Well no, they were French Canadians, French Canadians. What was
their outfit? I keep wanting to say in
was | in this story?

Well, the \-1s were coming, raining down.

Oh, | was just in a house, a regular house, that the military had taken over. It
wasn't too far from the war zone. We were sweating out thekg Dne of

them hit a church and, man oh man, blew the windowsfaihie house that

we were in. They were just loaded with dynamite. | spent about three or four

9 Difficult to classify as a weapon the-¥was not a true rocket, in that it did not leave the atmosphere, but it
was also clearly not a plane. Perhaps it could best be described as a winged-lasspiloel propelled flying

bomb.
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days there, with this outfit and a |[|it
in the jeep, and they gave me some kind of orders. | don't recall. Anyhow, he
took me to Brussels. This was getting real close to the end of the war.

Anyhow, he took me to Brussels, and | had quite an experience in the
Brussels Airport. The RAF was the only planes that flew out of there, and
most of them wer e ditplanesy Theyearrecdpassendgens,e b e s
of course. | got in the airport. And | had a priority from these folks that | was
with there, to get on a plane to go to Paris, which was the headquarters for the
Air Force, U.S. Air Force.

| sat there, and I'm still ithis garb that | was in, in the Dutch
Underground, an old overcoat. | had ac
a beret, an English beret, and that's all | had. Then | had on an old overcoat,
shoes and so forth. Every time a plane would leave, I'd gbeup and here
would come a bunch of English officers and | don't know if it was their wives
or girlfriends or what. But | got shoved back all the time and couldn't get on it.
| sat there for almost a morning.

And then came a general, General Williamdagot to know his name.
He was flying to hiséHe had brought hi
he got there or whatever. But anyhow, he checked in at the desk, and he came
over and just happened to sit down beside me. When he sat down, | said,
AGomdr ning, Sir.o0o He says, "Are you an
about as American as you can get." He
(laughs) I was in civilian clothes. | give him the sketch of where I'd been and
what had happened and why | was tharel | was trying to get to Paris. And
he says, "You'll be on the next airplane, with me."

| don't know whatever happened to him, but he was-anmber one
guy. He got me on that airplane. He had a white knuckle flight, all the way to
Paris. | don't thik he had flown too much. But anyhow, we went on a small
RAF plane and got to Paris. We got the
going to meet me with a car." He says, "Where do you have to go?"

| says, ASomet hing Rue dthdndtpldédt t e. 0
hi m. He says, "We'll just take you by
So, here | am in this staff car with a estar general and a driver. We pull up
to this hotel, and a bunch of Air Force guys, like myself, were in there. Here
come this car, with the star on it. An
weren't expecting anything like that. And what happens? They open the door,
and | step out. | never heard the end of that damn story the whole time | was
in that hotel. (both laugh) Itared the living crap out of them, a general
coming to that hotel. But anyhow, | had a nice room there and, oh, a nice bed.

And | got toothpaste; my teeth were about that color.

A nice black color, it sounds like?
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Yeah, | brushed and brushand had a nice bed and a nice room and one of
t hoseéWhat do you call them, the women
what the hell it was. We never had anything [like that] over here, see.

Anyhow, a few days after | was there, | caught an awful cold and

al mostél thought | was going to die. A
that in Holland, | probably wouldn't be here today, because there was no way
toédoctors or anything. Here, | got th

in Paris. (laughs)

| want to take you back. | have a couple of questions, in this long process of
finally getting to freedom, if you will. You got across the river, and you made
landing, apparently, and thought you were pretty close to friendly lines. But
then this groupifds you, and they take your guide away for an hour. What
was going through your mind when you were sitting there, waiting for the
guide and somebody else to come back?

[I was] hoping it's not Germans. We didn't know for sure. The guide told us.
He said, "I'm not for sure that I've got you where | think | have." And, like |
said, it was all water. | didn't know where | was at. | had no idea. But in that
boat, and I'm sure the rest of them, | thought, oh God, let's hope it's Allied
people, becausetaf going through all of this, | don't want to get captured.

At what point in the whole process did
out of there?

Well, when they finally come down and
up there, and heonvinced them who we were. Then they come down and

took us into this little shack. One of their officers came in, and then we knew

that we were on the Allied side. That wasn't too far from Antwerp, Belgium,

as | recall.

Were you able to let yourugrd down and really relax at that point?

Yeah, yeah, to a certain degree. | didn't feel like | was out of the woods yet,
because | was still with strange people and strange outfits and feeling my way
around. But | was relieved of all the anxietlydd in the Dutch Underground,

that every moment you didn't know what was going to happen.

Did you feel like celebrating? Did you get really emotional, or were you just
kind of numb at that point?

Well, no, I didn't think anything. The onking that was in my mind, I've got

to let Virginia know I'm safe. | couldn't do that until I got into Paris. And |

sent one telegram, right after another
and so on.

Was she able to get a telegram to you?
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No, no, | never got anything from her.

I'll jump ahead a little bit. What had she been thinking had happened to you?

When you finally did get together, what was she telling you?
What was she telling? | didn't have any contact with her.

No, after you got back to the United States, what was she thinking while sh
was waiting?

Oh, | had a lifelong friend who was in the Quartermaster Corps in England.

He and his friend, who | knew very well, they had access to a jeep. He had a

red good deal. He was always in the Quartermaster Corps, didn't see any

e

combat while he was there. But he knew | was at this particular air force base.

They came up. After | went down, they came up there one day in the jeep,
looking for me. All they would téthem, at the base, was that he was on a

mi ssion, and he hadn't came back yet.

They didn't know too many details.

So, Zerk, that was his nickname, Gerald Jones, he wrote Virginia. Of

course, we all knew each other befdhe war. Gerald and | went to high
school together. And Virginia went one year at Tallula, where | was going.
Anyhow, he wrote Virginia and told her his experience up there, that they
wouldn't tell him what happened, but | wasn't there anymore. Thatg the

only news she got, from the time | went down until | could tell her | was okay,

which was what? Three or four months.

Well, so many of the people who went down with you, under those kinds of
circumstances, never came back.

Well, | don't know how long it took the War Department to get any
messages as far as the guys that
family.

You would have been declared missing in action, correct?

Right. Well, all of us were missing in action.

And a lot of those people, who were missing in action, ended up having died.

Right.

Was there anybody in your family who thought that was what had happene
to you?

Oh, |l " m sure they thought é MNaoeaned Gi
t hat éwWel | |, the reason that those
you, the day before, her brother was killed, the same day | was shot down.
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And, of course, with that on their mind, they, | guess, probably, maybe,
thought of it on the d& side, that something had happened to me, too.

Yeah, I'm thinking she had to be devastated during that time.
But she was a trooper, I'll say that, the best woman | knew.

Let's get you back to England. How long were you in Paris?

Oh, in Paris, let's see, | was there probably a couple weeks, | guess. Well, |

had a lot of interrogation. Every day | went to interrogation. What did you

see? And where have you been? And what did you do? And all of that stulff,

by intelligence peoplin Paris.

Did you understand why you were going through that, at the time?

Oh, yeah, | understood. They wanted to know where I'd been, and | told them
everything | knew. But | don't know as that helped them a whole lot. But |

went througtseveral interrogations.

When would this have been? Are we talking April, by now?

Just as the war waséYeah,

The war ended on May eighth.

Because | got backeéeMay

t woul d

t h e BEuropetl h,

t he

had only been back in the United States, not very long. | don't remember the
dates. I'm kind of fuzzy on the dates, maybe a week or two, two weeks ahead
of that or whatever, before | actually got into Chicago to see my wife and so

forth.

But | understand, from Paris you went back to England?

From Paris, | got orders to go back to my base in England, Deopham Green. |
flew into London. And that

some English boots, and | had a beret, agak lan American uniform, basic

stuff.

Did you look like a lieutenant in the United States Air Force, at the time?

| don't know as | even had any rank on. That was immaterial. | could have
cared less, (both laugh) no matter what | was. Byhaw, | went into this big

of ficers club, i n
Hi s name was Ol son,
cadet training with me in the States.
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He and his wife were very close friends afgihia and I. They were
Mormon. We just envied those couple, because they'd go out with us on
Saturday night and drink orange pop until they were orange in the face, and
the rest of us were having high balls. He had to go preach every now and then.
[As] a Mormon, they had to do certain things and so forth, as part of their
church. They were the nicest kids. | could tell you stories about that, but that's
neither here nor there. But we had a lot of good times with them.

Anyhow, | met Vernon in this officst club. He had lost one or two
engines, on a mission overél think it
just talked for a few minutes. He had got back, but they crashed in England,
and he had lost, I think, two crew members. But he was fine, andghefr
his crew was okay. We were going to eat or something, and he had something.

Il said, AwWel |, l et'"s meet here in an h
never seen him again, until the United States. We went to California and

visited him out tlre. | can't recall what happened. | never got to see him, over

in Europe any more.

DePue: So, this reunion with him was years and years after you got back to the States?

Belton: Well, we were together during cadet training, all the time. But, yeah thdéer
war, our next reunion was in California. Virginia and | went out there and
visited him andéWell, that'entaskmet her s
why, how, or’

DePue: But this sounds like it was long after the war?

Belton: Oh, yeah, yeah, yeah, long after. It was in San Francisco. In fact, they were on

friendly terms. They had children. Vern picked us up at the motel, where we
were, notfar from Fisherman's Wharf, and went over into Oakland. And
Mickey was a real estate agent, doing quite well. They had a beautiful place.
They were on friendly terms. We had dinner there that night.

But, you know, when t hahesamappens, t
Before, we shared an apartment, and it was just a small apartment. On
weekends, when we were both off, we'd take turns renting a motel room, so
the other couple could have the apartment. We were very close, very close.

DePue: Would that be the cqale that's in your wedding picture together?
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No, no, no. |l never seenéWell, Wayne w
Champaign, Wayne Bell, the [best] man. And Doreen Camel(??), she was a

local girl in Denver. I've never seen or heard from hesesour wedding. But

she was very nice, a very nice girl.

Doreen I

Campbell?

Doreen
Camel.

Let's get you
back to just
getting to
England. I'm
wondering
how much
weight you
lost, while
you were

i n’

Tuck and Virginia Beltonds wedding port
OOh, as | maid Doreen Campbell. The two were married in Denver in July, 1943.

recall,

when | went overseas, | was over 200 pounds. I'd always been, ever since a
junior in high school, but when | got babkme, | was down to about 157. So,

| lost a few. But in the meantime, after | got home, and the guys started

coming home, and we were all getting together every night, having a beer and
telling about all of our experiences,

Put on sora weight again?
|l got back up around 200 and somet hing

Well, | imagine Virginia was trying to make sure you put on a few more
pounds

Well, | don't know why.

Did you go back to Deopham Greenglf8

Oh, yeah, yeah. I've been back there twice.
No, no, when you first were coming back out.

Oh, yes, |l went back to the base. Il we
when | flew from Paris, back to London, and then had thaierier with Ole
and didn't see him again. Then | took a train to the base, to Attleborough, that
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was where the train stopped, and went back to my base. We were housed in
Nissen huts® about 20 of us, | guess. | went back, and | went to our
headquarters.didn't see anybody | even knew. | thought maybe | could get
some of my personal stuff.

Well, in the meantime, the personal effects officer came to our hut,
after the guys went down like myself, and they took all your stuff and put it in,
like a foot locke, a wooden foot locker, green. [It] had your name, rank and
serial number on it. They'd sent it to Liverpool. So, | got that information at
the base. So, | got on the train, and | went to Liverpool. | went in this huge
warehouse, on the seaport there. 3&geant, he finally found my box. It had
my name on it, way up. [There were] thousands of boxes in there, green
boxes.

[He] got it down. It had my name and everything on it. | opened it up,
and | had a good beaver short coat. | was so proud of thad frease all
over it or something, and a couple of old shirts. But | thought, after that
encounter and getting nothing out of that box, we had a rule in our barracks
that, when someone went down, and we knew they went down, you were
welcome to take whater you could use, cigarettes, candy, booze, clothes,
socks, whatever, before the personal effects officer got there, because we
always figured they took the cigarettes and everything and used it themselves.
So that's why, in those days, things were gone.

DePue: When you went to that huge warehouse in Liverpool, that sounds like that had
to be a pretty sobering experience, to see all those boxes.

Belton: Oh, man, I'll tell you. | guess | can say | was quite surprised. | never seen so
many green boxes. ldéont know how many. I " m sure t
from the Air Force, but probably casualties from all over, | suppose. | don't
know. And they were stacked up, higher than this ceiling.

DePue: But you, better than almost anybody, understood what thedgepted.
Belton: Oh, absolutely, absolutely. It was quite sobering, quite sobering.
DePue: Do you remember your serial number?

Belton: Zero-sevensevenreightthreesevennine. Sixteereighteerforty-seven

eightythree. | had two, one as an enlisted mash@me as an officer.
DePue: You rattled those right off!

Belton: Yeah. That's one thing you had to know, name, rank and serial number.

10 A prefabricated stéstructure, made from a hatflindrical skin ofcorrugated stegbriginally designed
during theFirst World Warby the engineer and inventor Maj@eter Norman Nisseift was used extensively
during theSecond World War(https://en.wikipedia.org/wiki/idsen_hut)

80



Belton Interview #VR2-A-L-2012042.01

DePue: How did you get from England back to the United States?

Belton: Well, that's kind of a different story, too. Wisathe name of that town, where
we left from?

DePue: Well, in the other interview, you said it was Stone, England.

Belton: Stone, Stone, England. | went back to Stone, and that's where | was
suppos edéinunber dne priarity £o fly back to the Statéell, by
the time | got to Stone, here come all these guys that were injured and a leg
missing and all kinds of injuries. And my priority to fly was pushed aside for
those guys, which | had no qualms about that whatsoever.

DePue: I'm going to interject he just briefly, because I'm curious. Was there ever
any thought that you'd go back on an active status, with your old unit?

Belton: Not in Europe. They told me that at briefings in Paris, that no matter what
happens, you'll never go back to this theatevar, because of where | was at
and some of the things | had done and so forth.

DePue: Yeah, they didn't want to take any risks then.
Belton: Right. So, that part was out. But | went to Stone. And this lifelong friend of
mine, he found out I got back,ttu g h él don't know just h.

came and picked me up one night in Stone in their jeep. They had a dozen
eggs and a bottle of Black & White Sco
picked me up and took me into Hanley, a little town called Hanley.

Wewent to the USO there, and the gal
and | don't know how much of that Scotch | drank. We put one on that night.
I'll tell you, we really hung one on, (laughs) with my best friend, lifelong
friend, Harvey and Gerald. Then | weratdik to Stone, and | never did get on a
plane to fly back, which | was supposed to. | ended up on a British freighter. |
can't remember the name of it, slow. We had escorts on the way back, U.S.

destroyers.

DePue: So you were in a convoy going back?

Belton: In a convoy coming back. It took us twelve days to get to the States. The sea
was just like a mirror. | didn't get into the story going over there, but we hit a
horrible storm, and we had to |l ash our

a bowling ball, tey'd roll around.
DePue: | think we did talk about that in the first interview.

Belton: Well anyhow, | was on this British freighter, and everybody on this freighter
was escapees, evadees, injured and so forth. We could get anything. | had my
own stateroomNone of the guys would believe this, when | got back. | had
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my own stateroom, and we'd sit at a table, just like down here, with a
tablecloth on it, at night. We had a guy that took care of me, a steward or
whatever you call him. No matter what you wahte Coca Cola, a bottle of
booze, whatever, it was at your command. We had a menu we ordered off of
at night.

| brought the menu home with me, because | wanted to show it to
some of the guys, because | knew they'd never believe me, if | told them that.
(laughs) But we were treated justrdmber one, all the way. | thought we'd
never get there, though. Those twelve days seemed like a year and a half. |
remember sailing by the Statue of Liberty (long pause), (emotionally) Quite a
feeling. Y eyady, | thoughbits live ané die. Itthbught, well, I'm
proud to be who | am.

DePue: Seeing that, it sounds like it meant the world to you.
Belton: Outside of my wife, it was probably the greatest thing I'd seen.
DePue: How soon was it before you werelalbo get back with Virginia? Can you tell

us about that?

Belton: Excuse theél still get a I|little emotio
New York Harbor, and they sent us over to Fort Dix, New Jersey. We were
there a day or two. They deused us ad shot us and all that sort of thing, to
make sure we didn't have any lice or whatever. Then | got on a train and went

to Fort Sheridan, up by Chicago. | was
knew | was back then. | was keeping in constant touch withAfir Fort
Sheridan, thenél don'"t know, [l was] t

Then | got a tweweek leave or something and got on a train and went
into Chicago. | had a very, very happy and joyful reunion with, not only my
wife, but her sister and her cousin and imether. Her sister and her mother
wer e fiRos i elwotked infhe Dorgdlas Airplan® Factory in
Chicago. Ginny worked at Marshall Fields at the time, when | was gone. We
had quite a reunion at the apartment there that night and a celebration or
what ever you want to cal/l it. We justé
enough of each other.

DePue: Did she have a chance to go up and see you, when you were up at Fort
Sheridan?
Belton: No. We stayed in Chicago there, and then we caught a train anchoame

and got home. Her hometown was Atterberry, lllinois. Her name was Virginia
Atterberry, from Atterberry. The town she was from, her gggahdfather
had donated the land, and they named it Atterberry. Anyhow, we got home

11 A cultural icon of the United States, representing the American women who worked in factories and
shipyards during World War II. (https://en.wikipedia.org/wiki/Rosie_the Riveter)
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and | just él stemastatibthat it was justlike a mivacle, to
think where I'd been and what had happened and everything. | thought, oh my
God, how lucky I am.

How long after you were back did the news about the end of the war in
Europe, VVE Day, occur?

Oh, right away. Il don't think | was
or three, something like that.

That sounds about right from the time you told us. Your emotions when you
heard that news?

Oh, I was on cloud nine. Yeah, I thoughtll, at least the damn thing is over.
And | thought | would beéWell that
about the four guys having a beer or whatever. That was in Miami. They sent
me down there when | got home for a rest and return, they dalkad | was
thinking, when | came back, | would be trained in-2®8 which was an
overgrown B17 and probably go to the Pacific. Well, in the meantime, they
dropped the bomb in Japan. Of course, you could see the light then. | didn't
have to go any fahner.

Lieutenant Belton (2" from the right) relaxes with some army buddies in Miami Beach in May, 1945 following
his escape from occupied Europe and return to the United States.

Well, there's been a lot of controversy, ever since that, about whether or not
that was the right thing to do.

It was absolutely the right thing, in my mind. I'm sure Harry Truman went to
his grave thinking, did | do the rigkhing? But as far as I'm concerned, he
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did. He saved millions of lives. If we'd had to invade those islands over there,
from the stories | get from my friends
died by the millions.

DePue: | do want to spend a littleit more time talking to you about your life after
you came back, because you've indicated there are a couple stories that are
important for us to collect. But, we've been at this for over an hour, so do you
want t o’

Belton: Oh, holy mackerel! It's twenty 1:00!

DePue: Yeah, we've been at it for two hours, and we're closing in on fourteen minutes
here. So, do you want to maybe pick this up some other time, and we can have
a pretty short session the next time?

Belton: Wel | , I 61 | | e a vdo that.tWaild pou liketo goaawn anVe c an
have some | unch or something or’

DePue: Well, that might sound like the right thing to do.

Belton: Well, maybe we could finish it up then and go down and have some lunch and

finish it up some other time.

DePue: Do you want to kep driving on now, or would you like to take lunch and then
come back?
Belton: Oh, I don't know. It's twenty to 1:00. Let's go down. I think they're having
chili. |l was going to have a bowl of c

there; | don't know wdtt they have.
DePue: Well, we'll stop right now then.
Belton: Okay.

(end of interview #2)
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